

222-296 n.

L.: 240,

11226

Hírek egy istenben, hiszek egy Istenben,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában! Amen.

1943 október 1, péntek

Ára: 20 fillér

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD



ELŐFIZETESI ÁRAK:
NEGyedÉVRE 15.— PENGO.
HAVONTA 5 P 20 FILLÉR.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVII ÉVFOLYAM 222 SZÁM

Hétfőtől kezdve este 20 órakor kezdődik az elsötétítés

Az olaszországi katlancsatokban több ezer partizán és csetnik maradt a harctereken



Rendkívül kiéleződött a lengyel-szovjet viszony -- Sürgőssé vált a háromhatalmi külügyi értekezlet összehívása -- Az angolszászok több, mint száz légitámadást hajtottak végre Nápoly ellen A németek a szovjet minden támadását visszaverték a keleti arcvonalon -- Kemény harcok Görz környékén az isztriai „boszorkánykatlanban”

Göbbels: Csak a német győzelem vethet igazán véget a háborúnak A Kormányzó Vörös Géza vezérőrnagyot nevezte ki a honvédelmi tanács vezértitkárává

NEM FELÜNK AZ ELLENFELTOL. a mi oldalunkon van az igazság és a hatalom és be is fog bizonyulni, ha rákerül a sor, írta Göbbels dr. egyik mostani cikkében. Tévdenek az ellenséges oldalon, ha azt hiszik, hogy mi már fáradtak vagyunk. Ha a zsidó újságírók Londonban a Berlin ellen való menetelésről álmodoznak, akkor mi a tültötött idegeik leűtése céljából csak arra figyelmeztetjük őket, a védő betonépületeken kívül még van eleget helyünk az angol tömegsírakra is... A légi terrortámadásra csak az a válaszuk, hogy még eddig egyetlen ütés sem maradt viszonzatlanul.

NÁPOLY, POMPEJI KÖRÜL, melyeket eddig az újlétrásokból, utazók élményeiből ismertünk meg, dúl a háború. Az olaszországi nagy esőzés ellenére ha vontatottabban is, de folynak a harcok. Salerno körül foglalt helyet Kesselring csapata és végi szívósan a késleltető hadműveletet. Anémet jelentés szerint Nápoly kikötőberendezését szétrombolák a német csapatok, nehogy az ellenség partraszállást hajthasson végére. Ugyanekkor a kommunista bandák is kísérleteztek a rendezavarásra Nápolyban, de a német csapatok megszilárdították a rendet. A hadijelentésekből, kísérő magyarázatokból az állapítható meg, hogy a német csapatok itt, Nápoly körül éppenúgy, mint Foggia térségében csak halogató, feltartóztató hadműveleteket folytatnak, a tulajdonképpeni nagy csata Középsolaszország birtokáért hátrább fekvő vonalon. Róma, vagy Firenze körül alakul majd ki. Az angol-amerikai csapatok eddigi előrehaladása igen nagy áldozatokba került és emberben, és anyagban jelentős a veszteség.

A MONTE SANTEN, MONTE SAN GABRIEL körül, Isonzó mentén — ahol a világháború ádáz harcát folytatták 1916—18-ban, most újra fegyver ropogás hallatszik, a kommunista bandák, partizánok, eselnikek ellen küzd a német haderő a polgári biztonság védelmében és valóságos katlancsatok alakultak ki és ezernél több partizán halott maradt a csatákon, a németek bekeríték és tisztogató hadműveletet, során, Görz és Isztria megszüntetése gyors mértékben halad előre a német rendelkezé-
lás nyomán.

A KELETI ARCVONALON éjjel-nappal tombol a kivi és kremen-csugi csata. A szovjet embert, anyagot nem kímélve dob be minden tartalékot, újabb hadosztályokat, hogy még az őszi esőzés beállta előtt némi eredményt érjen el, de a Dnyeper körül megmerevedni látszik a német ellenállás, sikeres ellentámadásokkal is javították az állásokat és végeredményben nem sikerült a Dnyeperen való áthatolás nyugati irányba és erős hídfejek kialakítani.

NEMET—ORSZ ÁLLITOLAGOS FEGYVERSZUNETI tárgyalásokat, illetve az erről szóló híreket megdőlnek tekintik Ribbentrop beszéde után, aki kijelentette, hogy a német haderő a fegyvereket addig nem teszi lábhoz, amíg Európa felől tökéletesen el nem tüntették a bolsevista veszedelmeket. A német birodalmi főváros irányadó körében feleslegesnek tartják állásfoglalni az angol-szász, sőt részben a semleges sajtóban néhány nap óta napvilágot látott találgatások ügyében a további katonai és politikai fejleményről, amely találgatások még egy német-szovjet titkos szerződésről is tudni vélnek. A birodalmi külügyminiszter legutolsó szeptember 27-iki beszédeben benne van a német álláspont megítéléséhez szükséges valamennyi elem. Ebben a beszédben tisztán és világosan kifejezésre jut a bolsevizmus elleni harcot illető német állásfoglalás.

ERŐSEN KIELEZŐDÖTT MEGINT a szovjet-lengyel viszony, ami újabb nehézséget jelent a Londonban, vagy Moszkvában összeülő angol-amerikai-szovjet értekezlet számára. Az orosz-lengyel viszony kiéleződése olyan mértékben fenyeget, hogy a háromhatalmi értekezlet összejutése sürgősen szükségessé válik. Londonba érkezett jelentések szerint a német arcvonal mögötti lengyel területen szabályos harcok folynak orosz és oroszbarát lengyel partizánosportok és orosz ellenes lengyel partizánok között. Londonban úgy vélik, hogy a szövetséges hatalmaknak tisztázni kell az orosz-lengyel viszonyt melélt még az említett harcok olyan mértékét illetően, hogy a helyzet végleg elmérgesedne.

A NEMET KORMANY teljhatalmú megbízottat küldött Szerbiába, Hermann Neubacher, a külügyi bi-

vatal teljhatalmú megbízottja a Balkánon, aki Délkelet-Európa alapos ismerője. Hogy milyen megbízást kapott, nem közlik német körökben. Valószínű, hogy Délkelet-Európa új-járendezéséről lesz szó a megbízással kapcsolatban.

A NEMET-FRANCIA VISZONY nem változott, állapítják meg Berlinben az angolszász tendenciózus híreket Laval túlságosan realista és jó politikus ahhoz, hogy ezek az ármánykodások befolyásolják és a külföldi hírek nyilván zavaró célzatúak. Pierre Laval francia kormányfőt egyébként szerdán délután a párisi városban ünnepélyesen fogadta a párisi városi tanács és a Szajna közigazgatási körzet tanácsa. Taittinger, a párisi várositanács elnöke üdvözlő beszédeben rámutatott arra, hogy a francia kormány politikája egyre nagyobb megértéssel látja a francia nép körében. Laval beszédeben kijelentette, hogy ömündig Franciaország ügyéért szállt sikarra. Ami Anglia iránti külpolitikájával illeti, sohasem eslekedett gyűlöletből, hanem azért, mert Anglia mindig újat állta a Francia- és Német-

ország közötti megegyezésnek. Laval hangsúlyozta, hogy a bolsevista veszélyt távol kell tartani Franciaországtól. Azért kívánja a német győzelmet, mert csak a német véderő tud gátat vetni a bolsevizmus veszélyének.

SPANYOLORSZÁG FELŐL ERKEZNEK EZEK A HIREK: Franco tábornok elnökelete alatt a spanyol miniszterek pénteken, megkezdett megheszelései befejeződtek. Mint-hogy a hethetes nyári szünet után most volt az első minisztertanács, a megvitásra került kérdések igen változások voltak. A Caudillo ünnepélye alkalmából, amelyet egész Spanyolországban megünnepelnek, a falange nemzeti tanácsának pénteki ülésén Franco tábornok fog elnökölni. Ezenkívül a madridi Palota-terén a spanyol ifjúság nagy tüntetést rendez és Te Deumot mondanak San Francisco és Grande templomban, amelyen az állam, a véderő, a párt és a diplomáciai testület magasrangú képviselői vesznek részt. Hir szerint Franco tábornok október 1-én politikai beszédet fog mondani.

Minden támadást visszavertek a németek a keleti arcvonalon

Berlin, szeptember 30. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nek, a véderő főparancsnoksága közli:

A kubáni hídfele közpéso szakaszán meghiúsult az ellenségnek egyik nagyobb erőkkel végrehajtott támadása. A bolsevisták számos friss hadosztály kíméletlen harcavetésével és erős harci repülőgépkötelekek támogatásával ismételtén akarták törni védelmi vonalainkat Zaporozsje térségében. Tá-

madásukat mindenütt visszavertük. A Dnyeper közpéso folyásánál az ellenség számos helyen át akart kelni. Ellentámadással a bolsevistákat egy néhezen áttekinthető térségben, ahol hídfoállást akartak létesíteni, visszavertük. Az arcvonal közpéso szakaszán csapataink a legrosszabb időjárás és terepviszonyok ellenére is végrehajtották kijelölt mozdulataikat, miközben részben heves támadásokat hártítottak el.

Szigoru rendszabályok kommunista zavargások ellen

A délolaszországi arcvonalon az ellenség általában csak gyengébb erőkkel követte mozdulatainkat. A Vezüytől délre megállítottuk a hevesen előretörő brit páncélos köteleket. Az arcvonalunk mögött fekvő Nápoly városátan ellenséges partizánok megakadályozták

céljából alaposan szétromboltuk a kikötői berendezéseket. A legszigorúbb rendszabályokat foganatosítottuk a fellobbanó kommunista zavargások ellen. Eszakolaszország szioyén és kommunista bandáktól való megtisztítása a Görztől északra elterülő térségben igen előre-

haladott. A bandák az utóbbi napokban ezernél több halottat és foglyot vesztek.

Templomokat és kórházakat bombáztak az angolok

Szeptember 30-ára virradó éjjel brit bombázók beépültek a rajnai vesztfáliai terület fölé és igen elsörtan bombákat dobtak több helység lakónegyedeire, főleg pedig Bochumra. Több templom és kórház rongálódott meg súlyosan. A lakosság körében veszteségek voltak. Eddig még nem állapították meg, hogy hány repülőgépet löttünk le.

Tengeralfjáróink a Földközi tengeren az ellenséges partraszálló hajók és az Atlanti óceánon az ellenséges utánpótlás közlekedés ellen vívott harcokban elsüllyesztettek 42.000 tonnatartalommal 6 hajót és egy rombolót. Német tengeri erők és kereskedelmi hajók fedélzeti ágyú szeptember 1-től 30-ig elpusztítottak 121 repülőgépet. Constanza kikötője ellen végrehajtott légi támadás eredményes elhárításában a román légháritás tűzérsege is jelentősen résztvett.

Berlin, szeptember 30. A Német TI értesülése szerint Nápolyban a német katonai parancsnokság erélyes rendszabályokat léptetett életbe a kommunista szabotőrök ellen. MTI.

Véresen visszavert szovjet támadások

Berlin, szeptember 30. (MTI) Zaporozszenél és a Donec közpéso szakaszán volt a tegnapi nap folyamán a harcok gyújtópontja. Zaporozszenél a csapatok kíméletlen bevetésével igyekeztek az oroszok az arcvonalat áttörni, de a németek véresen visszaverték a támadásokat. A Dnyeper nyugati partjának birtokavételéért tovább-

1177

Tájékozott német katonai kö- rök figyelemreméltónak talál- ják a német részről mind gyak- rabban megismétlődő ellentá- madásokat, amelyek a német védekezés további megerősödé- se mellett szólnak.

Az olaszországi harcúterén Nápoly városa került az érdek- lődés előterébe. Ez a város rendkívül sokat szenved az an- golszász légitámadások miatt. Amerikai részről megállapítot- ták, hogy csak Nápoly ellen több mint 100 támadást hajtot- tak végre és a legutóbbi táma- dásnál, amelyet szeptember 5-én ért nappal, a fegyverszü- neti szerződés aláírása után végrehajtott 200 négy motoros vadászpilóta 1000 tonna robba-

nóanyagot dobott a városra. A sokat szenvedett városban meg- ingott a fegyverem. A kommu- nista agitáció mind nagyobb arányokat öltött s végre sike- rült egy kommunista támadást letörni. Megnehezíti a helyzetet az, hogy angol-amerikai csapa- tok harcászati állásának lehetősé- gével is számolnak.

Az egykori jugoszláv terüle- ten folyó bandaharcokra vonat- kozóan a Wilhelmstrassen ma kijelentették, hogy a bandák ellen folyamatban lévő nagyobb szabású művelet gyors ütem- ben és jó eredménnyel halad előre. A tisztogató hadművele- tekben sikeresen működnek közre a horvát csapatok is.

Vörös Géza vezérőrnagyot a legfelsőbb honvédelmi tanács vezértitkárává nevezték ki

Budapest, szeptember 30. Ma- gyar Távirati Iroda jelenti: A Kormányzó a miniszterelnök- nek, mint a legfelsőbb honvé- delmi tanács elnökének előter- jesztésére Gödöllőn 1943 szept- ember 20-án kelt legfelsőbb el- határozásával vitéz nemes Vö- rös Géza vezérőrnagyot a leg-

felsőbb honvédelmi tanács ve- zértitkárárt ettől az állásától ka- tonai szolgálati idejének betöl- tése folytán felmentette és a legfelsőbb honvédelmi tanács vezértitkárává vitéz nemes Vö- rös Géza vezérőrnagyot nevezték ki.

Göbbels a német eltökéltségről

Berlin, szeptember 30. (Né- met TI) „Nem félünk az ellen- féltől. A mi oldalunkon van nemcsak az igazság, de a hata- lom is és ez be fog bizonyítani, ha rákerül a sor” — ezekkel a szavakkal fejezi be Göbbels dr. a Dass Reich c. hetilapban „Ha rákerül a sor” c. vezércikkét. Göbbels dr. kiemeli, hogy a mostani óriási küzdelemben nincs egyetlen olyan hadviselő ország sem, amely át ne esett volna a halálosnak látszó válsá- gon. Az angolok ezt a válságot Dünkirchen után élték át, a bol- sevisták amikor a német csapa- tok Moszkvát fenyegették kö- rülzárással, az amerikaiak pe- dig Pearl Harbour és a Fülöp- szigeteket elvesztése után.

A tulsó oldal, mert a mi birto- kunkban lévő tartalékok gaz- dag tőkéjéből merítetünk.

A cikk hangoztatja, hogy csak egy mód van arra, hogy a háborúnak igazán véget vessen- nek és vissza lehessen térni az igazi békéhez: és ez a német győzelem. Ha egyszer egy nép az utolsó viskóig is eltökélte valaha a történelemben, hogy egy rákényszerített háborút csak győzelemmel fejez be, ak- kor ez éppen most a német nép. A világ egyetlen hatalmassága sem fog bennünket valaha is arra kényszeríteni, hogy le- mondjunk elemi jogunkról, a szabadságról, az életteljes nem- zeti függetlenségről és fejlődé- sünk lehetőségéről. Tévednek az ellenséges oldalon, ha azt hi- szik, hogy mi már fáradtak va- gyunk és kiadtuk erőnket a harcban. Mindesetre kevesebb jelét adtuk ennek, mint ellenfe- leink.

Van még elegendő helyünk az angol tömegsirokra is

— Ha a zsidó újságírók Lon- donban ma a Berlin ellen való menetelésről álmodoznak, ak- kor mi túlfutott idegeik leűtése céljából csak arra figyelmeztetjük őket, hogy a mi Atlanti- óceáni védősáncunk óriási be- tonópületein kívül van még e-legendő helyünk az angol tömeg- sírokra is. A brit államférfiak- nak az angol-amerikai légifegy- vernem romboló terrorja honi vidékeink ellen úgylátszik kár- sé nagyon a fejébe szállt. Erre egyelőre csak annyit válaszol-unk, hogy eddig még egyetlen íté- s sem maradt viszonzatlan- nul. Válaszunk néha sokáig, sőt talán nagyon sokáig vára-

tott magára, de miúgy eljött és akkor, ha ellenségeink már azt hitték, hogy ezzel többé már nem kell számolniuk. Az angol és amerikai fák az utóbbi hó- napokban kissé megüveked- hettek, de azért nem fognak az égig érni.

A miniszter kiemelte, hogy a németiség feljogosítottnak érzi magát erre a beszédmódra ka- tonai lehetőségeinek teljes is- meretében. Ez minden más, csak nem meglepés. Ha London- ban így akarják felelni, ez a németeknek teljesen közömbös. Mi feltétlenül bizonyosak va- gyunk dolgunkban — írja Göb- bels — és elvégre ez a döntő. Ezt a háborút, ellentétben az első világháborúval, nem ha- zugsággal fogják eldönteni. Az ellenség felemelte ellenünk

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

fegyverét, tehát most használni is kell ellenünk azt a fegyvert, nem félünk tőle! (MTI)

AZ OROSZ-LENGYEL VISZONY SÜRGETTI A HÁROMHATALMI TÁRGYALÁST

Stockholm, szeptember 30. (MTI) Dagens Nyheter londoni tudósítójának jelentése szerint az orosz- lengyel viszony kiéleződése oly mé- rékben fenyeget, hogy a háromha- talmi értekezlet összeülése sürgősen szükségesnek látszik.

AZ OLASZ URALKODÓCSALÁD SVAJCBA AKAR KÖLTÖZNI

Genf, szeptember 30. (NST) Meg- bízható hír szerint olasz megbízot- tak jelenleg tárgyalást folytatnak a svájci kormánnyal az egész olasz királyi család befogadása érdekében. Hír szerint az olasz királyi család Genfben akar telepedni.

BURMA IS ELISMERTE A FASISZTA KÖZTÁRSASÁGI KORMÁNYT

Tokió, szeptember 30. (Német TI) Mint Rangoonból jelentik, a burmai kormány elhatározta, hogy elismeri Benito Mussolini fasiszta köztársasági kormányát.

A MAGYAR-BULGÁR KERESKEDELMELI KAPCSOLATOK

Szofia, szeptember 30. (MTI) Zsindely Ferenc kereskedelem- ügyi miniszter az Utro c. lap- ban a magyar-bolgár kereske- delmi kapcsolatokról nyilatko- zott. Kifejezte legszebb remé- nyeit a jövőre nézve, amit any- nyival is inkább indokoltak tart, mert a kereskedelmi kap- csolatok is a két nép közötti kölcsönös megbecsülésen alap- szanak. A kilátások még jobbák a háború utánra — hangsúlyoz- ta a miniszter — amikor ledől- nek az akadályok és a korláto- zások, hogy előtérbe lépjenek a természetes összekötő kapcsola- tok.

A polgármester a Vöröskereszt gyűjtéséről

Értesítem a város közönségét, hogy a m. kir. belügyminiszter 104.669— 1943 V. sz. engedélye alapján a Ma- gyar Vöröskereszt Egylet Debrecen városi fiókjá, a m. kir. debreceni tj. városi leventeparancsnokság közre- működésével 1943. évi október hó 2. és 3. napján urnákkal és persé- lyekkel, továbbá megváltási jelvé- nyekkel és leventék útján gyűjtő- ívekkel — „Vöröskereszt Napok” elnevezése alatt a Vöröskereszt cél- jai megváltásához szükséges anyagi eszközök részbeni megszerzése cél- jából gyűjtést fog folytatni.

Felkérem a város közönségét, hogy a Magyar Vöröskeresztet nagyfon- tosságú feladatai megvalósításában adományával támogatni szivesked- jék. polgármester.

Nagy harc a kubáni lapályon

Berlin, szeptember 30. Az In- terinf. jelenti a keleti arcvonal déli szárnyának harcáról: A kubáni hídfőnél a harc tevé- kenység szeptember 29-én csak az esti órákban élénkült fel. A készítés után több ponton tá- madásra indult a kubáni lapá- lyon lévő német állások ellen nyilván azzal a szándékkal, hogy csapatai nagyobb széles-

ségben kibontakozhassanak. A német elhárítás összefogott tüze azonban olyan nagy rése- ket vágott a támadók soraiban, nem tudtak benyomulni a fő- harci vonalakba. — Még csü- törtökre virradó éjszaka a szov- jet azután fokozta támadását és széles arcvonalon nehéz éj- szakai harcokra került a sor, amelyekről részletek még ni- csenek.

Elvérzett egy bolsevista hadosztály

Az Azovi tengertől északra és Melitopoltól északkeletre fekvő dombvidéken a harcok nem esőkönö hevességgel tö- vább tartottak. Egy szovjet lö- vész hadosztály, amelyet Stor- movichok támogattak, elvérzett egy helység keleti szélén, ame- lyért egész nap folyt a küzde- lem, de a harcok lecsendesede- se után is szilárdan a német vé- dők kezén maradt.

aKneynél voltak, míg a Kjev- térségen a bolsevisták tartó- kodtak minden támadó tevé- kenységtől. A Kremencsugtől keletre egy erős német páncé- los alakulat, gyalogsággal együttműködve, a több páncélos dandár kíséretében előrenyo- muló, újonnan felfrissített szov- jet hadosztályokat összefüggés- nélküli részekre szórta szept- ember 25. részben nehéz szov- jet harcokot megsemmisített. Az utolsó egységek átszállása, valamint a vasúti és folyami hí- dak felrobbantása után Kremencsugtől keletre, valamint

Mi történt az iztriai és északszlovéniai „boszorkánykaltanban“?

Berlin, szeptember 30. (NST) Lutz Koch elsőnek számol be a Görz vá- ros birtokaiért lefolyt harcokról. Az egykori Görz grófság, valamint Is- tria és Észak-Szlovénia ma valósá- gos boszorkánykaltan — írja a tu- dósító — nem utolsósorban Mala- guti olasz hadosztálytábornok maga- tartása miatt. Ez az olasz tábornok ugyanis megkísérelte, hogy Görz vá- rosát a felkelő szlovének kezé- re juttassa, akik William Jones őrnagy, a Secret Service ügyökének vezé- lője alatt állanak. Malaguti a Badoglio- kormány kapitulációja után meg akarta védeni a vele tárgyaló német katonai hatóságokat és a vá- ros kiürítését, amire nézve már meg- egyeztek, újra meg újra elhalasztva abban a reményben, hogy időközben az a magatartása által felhárított szlovén felkelők, valamint a Fiume felől előnyomuló horvát kommu- nisták bevonulnak a városba. A felke- lők csapatai azáltal is erősödtek,

hogy Malaguti tábornok titkos pa- ranccsal adott katonáinak, amelyben azt ajánlotta, hogy partoljanak a partizánokhoz és harcoljanak a né- metek ellen.

Olaszország északkeleti részé- ben több mint két olasz hadsereg ál- lomászott a korszerű háborúhoz szükséges minden felszereléssel. En- nek ellenére az olaszoknak sohasem sikerült urra lenniük a főleg szlovén lakta területen garázdálkodó bandá- kon. Csak a városokat és a fő köz- lekedési vonalakat tartották kezük- ben.

Az olasz hadosztályok legnagyobb részét a Badoglio kapitulációja után észak felől benyomuló német csapa- tok gyorsan lefegyverezték. Egyet- len német hadosztály szeptember 9- én csaknem százezer olasz fegyver- zett le. Kisebbségek azonban Malaguti utasítását követték és partizánokhoz csatlakoztak.

Görz ostroma

Görz nagyon gyenge német hely- őrsége három oldalról bandák által körülvéve, a súlyos szorongatás óráit élte át. Görzöt már az első vilá- gháborúban csaknem teljesen el- pusztította a szembenálló felek tü- zérségi tüze; most újra lötték löve- gekkel és gránátvetőkkel, csak az volt a különbség, hogy az élet mün- den veszély ellenére csaknem zavartalanul folyt tovább a városban a megszokott mederben.

volt. E néhány óra alatt azonban kiderült, hogy az ellenség számbel- leg igen nagy túlerőben lévő csapa- tokkal támad és óránként nagyobb felkelő csapatok erősítik meg.

A fenyegető veszély elhárítására nagyobb SS-erőket és újabb véderő- kötelvényeket vontak a veszélyeztetett területre. Ezeknek sikerült feltűnés nélkül bejutniuk Görz térségébe. — Céltük az volt, hogy meglepésszerű támadással tovább szorítsák víz- szá a bandákat a görzi kulcspontra. A támadás első három napjában az ellenségnek több mint ezer hal- lottját számolták össze, ami a harc jellegéhez és a terepviszonyokhoz képest igen nagy szám. A német csapa- tok sok fegyvert, köztük két páncéltörő ágyút, két löveget, egy vasúti páncélkocsit, valamint géppus- kákat és golyószórókat zsákmányol- tak. (MTI)

Szeptember 22-én azután a banda- vezérek miután Laibach és Fiume vidékéről erősítést kaptak, megindí- tották nagy támadásukat Görz ellen. A németek, jóllehet a támadók szá- mbeli fölényben voltak, visszaverték a város repülőtere ellen intézett táma- dást — ennek a repülőternek kellett volna meggyújtania az utat az ellensé- ges repülőterek számára a Karstok felé.

A Monte San Marcórol azonban ugyanakkor több mint 500 felkelő behatolt a városba és elvágott né- met biztosító erőket. A harmadik tá- madás, amelyet észak felől gránát- vetők és lövegek tüzeivel támogatva indítottak, a német ellenamadásban összeomlott. Estére végül a város déli része is újra német kézben

AZ AOSTAI HERCEG EGY AMERI- KAI TÁMASZPONTRA ERKEZETT

Bern, szeptember 30. (Német TI) Exchange Telegraph jelentése szerint az aostai herceg magánjachtján a Földközi-tengeren egy amerikai tá- maszponttra érkezett. (MTI)

Csokonai Színház
Pénteken
háromnegyed 7-kor
B) bérletben
Zilahy Lajos
remek. vigjátéka:
Zenebohócok

Hungaria Filmszínház
Ma először!
Az új magyar vigjáték:
Szerencsés flótás
Főszereplők: Tolnay, Szilassy, Latabár, Bilicsi, Mihályi, Mak- lary.
Előadások: 5 és 7 órakor.

Meteor mozgó másora
Pénteken: 5 és negyed 8-kor
utóljára. — Jávor Pál, Mezey Mária, Kiss Ferenc főszerep- lésével:
Lángok
abattól: MARIA NOVÉZ
magyar film:

Apolló filmszínház
Az első nagy magyar, részben színes revü film, a legkedve- sebb magyar filmsztárjainka:
Magyar
kivánsághangverseny
E előadások: negyed 4, negyed 6
negyed 8 órakor

Vigszínház
Ma 5 és 7 órakor a szerelem és az izgalmak filmje:
Csavargók
Leblincselő párizsi történet.
Fősz.: Michel Simon — Jean Pierre Aumont.

Szilassy László főispán:

A Hajduság népe már eddig is bebizonyította, hogy tud erejét megfeszítve dolgozni és kötelességét teljesíteni

Hajdu vármegye törvényhatósága táviratilag üdvözölte a 80 éves Herczeg Ferencet -- Biztosítják a vármegye zsir- és faellátását

Benkő Géza dr.: A békének valóban becsületesnek és a mi magyar igazságunk elismerésének kell lenni

Csütörtökön délelőtt fél 10 órakor tartották meg a vármegye háza dísztermében Hajdú vármegye törvényhatósági bizottságának őszi rendes közgyűlését. A meggyűlésre nagy számban gyűltek össze

a vármegye törvényhatósági bizottsági tagjai és a közgyűlést elnöklő Szilassy László főispán nyitotta meg a vármegye népéhez intézett mélyhatású beszédével.

Ezzel törvényhatóságunk mai ülését megnyitóm.

A kabinet iroda köszönete a Kormányzó üdvözléséért

Szilassy László főispán ezután bejelentette, hogy a vármegye közönségéhez levél érkezett a kormányzói kabinetirodától, amely a következőképpen szól:

„A Kormányzó Úr Öfóméltósága születésének 75. évfordulója alkalmából Hajdú vármegye közönsége nevében előterjesztett művészi kivitelű feliratban foglalt szerencsekívánatként és a hazafias ragaszkodás és hűség kifejezéséért szíves köszönetét nyilvánítja.”

Új megyebizottsági tagok

Közölte a főispán, hogy a legutóbbi vármegyei közgyűlés óta Nagy Lajos hajdúszováti, dr. Gulyás Imre hajdúnánási, Demjén Ferenc és Herczeg Bálint hajdúszoboszlói törvényhatósági bizottsági tagok elhunytak. Emléküket jegyzőkönyvben örökítik meg. Az elhunyt tagok helyébe behívták Bordás Sándor náduvart, Fazekas Imre hajdúnánási, Békéty Lajos lelkes hajdúszoboszlói és Lovass Károly hajdúszoboszlói lakosokat a megyegyűlésbe. A behívtak munkájára Isten áldását kérte.

Herczeg Ferenc munkásságának méltatása

Szilassy László főispán nagy lelkesedéssel kísért beszéde után Rásó István alispán emlékezett meg Herczeg Ferencről, aki most töltötte be 80. életévét.

— Az ötödik esztendejébe fordult világháború pusztító fergetegéből a magyarság küzdelmes napjaiban egy országos jelentőségű évfordulóhoz érkezünk, mely nem a rombolás véres, drámaj fejezeteire, hanem az alkotás és az azzal kapcsolatos szellemi és erkölcsi értékek maradványaira emlékeztet és amely mellett nem mehetünk el anélkül, hogy a magyar Génusz kimagasló élő reprezentánsa előtt tiszteletünk és hódolatunk magasan lengő lobogóját meg ne hajtánánk. Herczeg Ferenc irodalmi és politikai működésének méltatása meghaladja ennek a szerény időszaki jelentésnek kereteit, de lelki szükségét érzem annak, hogy ennek a nagy magyar férfúnak 80. születésnapjáról, az ő kiváló írói és magyar egyéniségéről, közéleti elhivatottságáról megemlékezzek ezekben a küzdelmes és idegeket felőrli időkben. Irodalmi és politikai szereplése felbecsülhetetlen értéket jelent a nemzet számára.

— A „Pogányok”, „Bizánc”, az „Ocskay brigádéros stb. halhatatlan nagynevé szerzője közzel hat évtizeden át aratta maradandóbbnál maradandóbb értékű sikereit az irodalom szolgálatában a publicisztika és a

politikai irodalom terén. De ugyancsak hosszú évtizedes kiváló munkásság jellemzi alkotó erejét az aktív politika terén is, melynek betetőzéséül az első világháborút követő összeomlás romjain épült Magyar Revíziós Liga díszes elnöki tisztsége követelt és fejezt be.

Herczeg Ferenc érdemeinek méltatása után a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel a következő szöveget táviratot küldte az ünnepelt íróknak:

„Mai napon tartott őszi közgyűlésünkben lelkes örömmel hallottuk az alispáni időszaki jelentésből azt a nevezetes évfordulót, amelyet Nagyméltóságod 80. születésnapja az egész országnak jelent.

Ebből az alkalomból folyóan vármegyém közönsége nevében és megbízásából a legmélyebb tisztelettel és igaz nagybecsüléssel üdvözölöm Nagyméltóságodat és kérem a Gondviselő Istent, hogy Nagy méltóságodat továbbra is teljes testi és szellemi erőben és jóegészségben tartsa meg a nemzet számára és öröme.”

Az alispán ezután még a fronton harcoló honvédekről emlékezett meg. Rámutatott arra, hogy ellenségeink mily kitartó szívóssággal törnek egész Európa ellen. Kérte a vármegye közönségét, hogy erejének teljes latbavetésével vegye ki részét a közös harcok munkájából.

és mindenre elszánt áldozatkészséggel szolgálja azt az ügyet, amely mindannyiunknak egyaránt a legfontosabb ügye. Végül kegyeletes szavakkal emlékezett meg Soós Géza náduvart, Kaszás István és Nagy Lajos hajdúszováti, Bakóczy Endre hajdúszoboszlói törvényhatósági bizottsági tagok, valamint Nagy Márton vármegyei irodafőtiszt elhunytáról.

Kielégítő az egészségügy

Az alispáni jelentések elhangzása után az egyes jelentések ismertetésére került sor. — Dr. Gaertner István tisztifőorvos jelentése szerint az elmúlt időszakban a vármegye területén 334 házasságot kötöttek, az elvesszületések száma 1341, a halálozások száma 784, így a természetes szaporodás 557 lélek. A fertőzőbetegségek közül a tifusz, diftéria, szamárköhhögés és malária jelentkezett nagyobb

számban, de a szükséges intézkedéseket mindenütt idejében megtették.

A zöldkeresztes akcióra 36.000 pengőt fordítottak, ugyancsak a zöldkeresztes akció során 6900 kg cukrot osztottak szét az arara rászorulóknak között, valamint 1120 ingyenszapannal is gondoskodtak. A szegénysorsú lakosság között pedig 450 csomagot osztottak ki.

Roszbahodott az állategészségügy

Dr. Zsupán Kálmán állategészségügyi tanácsos jelentéséből kitért, hogy az elmúlt időszakban a vármegye területén roszbahodott az állategészségügy. Különösen a sertésorvác, sertéspestis, lépfene, rühösség és baromfi betegségek

fordultak elő nagyobb számban. Az állatforgalom lovakkal és szarvasmarhakkal csökkent ezzel szemben a sertések és juhok forgalma emelkedett.

Az állatbetegségekkel szemben minden esetben megtették a szükséges óvintézkedéseket.

A szalastakarmány súlyos gondot jelent a gazdáknak

Vitéz Kovács Lajos gazdasági felügyelő a gyenge takarmány és tengeri terméskről számolt be. Ismertetette, hogy a mélyebben fekvő földekben a kukorica még tudott dacolni az időjárással, de a gazdáknak igen súlyos gondot jelent a gyenge takarmány és tengeri termék. A burgonyafélékből még a korai étkelési burgonyák be tud-

tak érni és kielégítő termést adtak, de a későbbiek a nagy szárazság következtében lesültek. A lucernások első kaszálása jó, de a harmadik igen gyenge termést adott. A gyümölcsösök a nyári szárazság következtében ugyancsak sokat szenvedtek. Az olajos növények közül a napraforgó birta legjobban a szárazságot.

Közéleti látás Hajdu vármegyében

A vármegye területén a liszt- és kenyérellátás hatósági kiutalás útján zavartalanul biztosítható volt. A fejadagot mindenki pontosan megkapta. Rizskiutalás nem történt, a meglévő készletet gyermekbetegségek megállítására utalták ki. A közéleti problémák között talán a legnehezebb a zsirellátás. A jövőben hízalási szerződésekkel akarják a zsirellátást biztosítani. A húsellátás biztosítására számos intézkedést tett az alispán, de így sem mutatkozik elégségesnek. A takarmányellátás terén szintén hiányok mutatkoznak. A cukorellátást za-

vartalanul bonyolították le. A lábelleni és talpbőr ellátása terén azonban hiányok mutatkoznak. A szapannellátást szerény keretek között biztosítani tudták.

A tűzifaellátás során rámutattak az alispán arra, hogy Hajdú vármegyének 1943-44-re 73.000 ürméter fa szükséges, de ebből a mennyiségből csak 16 ezer ürméter az, ami leszállíthatónak látszik. Ebben az ügyben az illetékes minisztériumban tárgyalások folytak és ott biztosították a lakosság tűzifa-szükségletét. A szénellátás terén hasonló a helyzet, de a szükséglet biztosítására a tárgyalásokat megindították.

Vitéz Kőszeghy Frigyes ünnepi beszéde

Az alispáni jelentéshez elsőnek vitéz Kőszeghy Frigyes bizottsági tag szólott hozzá, aki Herczeg Ferencről emlékezett meg.

Beszédeben bemutatta, mint író és politikust. Hangoztatta, hogy a műveiből kiadható nemzetnevelő érték egymaga is elegendő volna ahhoz, hogy az író nevét glóriával fogja körül, mindezt tetézi az író, az ember és a politikus szinte hasonlíthatatlan népszerűsége s való-

ban méltóvá teszi őt arra, hogy a Hajduság fővárosa díszpolgárának az egész vármegye osztatlan szeretettel, hálóját és elismerését kifejezésre juttassa. Apja Herczeg, anyja Hoffmann-leány volt, de mi csak azt kívánhatjuk a magyarok Istenétől, adjon nekünk sok ilyen német embert, hogy rajtuk keresztül is magyarabb magyarok lehessünk.

Az emlékbeszédet a megjelenetek nagy tapsal fogadták.

Dr. Benkő Géza beszéde a politikai partizánok ellen

Vitéz Kőszeghy Frigyes ünnepi beszéde után dr. Benkő Géza országgyűlési képviselő az alispáni beszédhez szólva hangoztatta, hogy a mindnyájunk szívéből fakadt ünnepi üdvözlés után hétköznapi problémákkal kíván foglalkozni. Sajnákozását fejezte ki afelett, hogy akkor, amikor a mostani közgyűlés több, mint kétfélmillió pengő közötti hitel és több, mint egy millió pengő háztartási és nyugdíjkielégítés megállapításával és a közellátási alap szükségleteire egymillió pengő folyó-

számlahitel felvételével foglalkozik, ilyen néptelen a közgyűlés, holott a jog kötelességteljesítés nélkül kiváltság és mi azt a bizalmat, amely bennünket a vármegye törvényhatóságába küldött, azzal szolgálhatjuk meg, ha a közgyűléseken megjelenünk és a vármegyei közélet munkálásában részt veszünk. Különben a tartalmas alispáni jelentés is méltó arra, hogy a közgyűlés részéről is kellő visszhangban és építő kritikában részesíthessék.

Figyelmeztetés a „békepárt” aknamunkájára

— Ilyen háborús időkben a legfontosabb kérdés — folytatja dr. Benkő Géza — a közrend és nyugalom fenntartása s megállapíthatjuk, hogy a munkafegyelm ellen itt-ott jelentkező visszaélésektől eltekintve, bármelyik vármegyénkben a rend és a nyugalom általában megfelelő. Ennek megzavarására alkalmasak lehetnek viszont azok a röpiratok, amelyekből leszből és névtelenül dolgozó politikai partizánok vármegyénk területén is terjesztettek posta útján és amelyeknek tartalma teljesen kimeríti a hűtlenség, lázítás büntetőjének és a hazaárulásnak minden alkatelemét. Jól tudom, hogy a vármegye vezetősége megtett minden intézkedést, de ezen a vonalon az 1918. évi tapasztalatok mindnyájunkat fokozottabb éberségre és óvatosságra köteleznek, mert juthatnak ezek olyan emberek kezébe akiknek a lelkében a háborús

helyzettel szükséges kapcsolatos korlátozások és megszorítások sok elégedetlenséget gyűjtöttek össze és ezek aztán súlyos következményeket vonhatnak maguk után.

— Ezek a lelketlen izgatók a béke jelszavával operálnak. Az tény, hogy minden becsületes magyar ember akarja a békét, de annak a békének valóban becsületesnek és a mi magyar igazságunk elismerésének kell lenni, ilyen békét pedig ezidőszent nem nyerhetünk el. Korai tehát a béke megkötésének időpontjára nézve bármiféle találgatásokba bocsátkozni, mert nekünk, magyaroknak, az a feladatunk, hogy a vállalt kötelezettségeinket teljesítsük ebben a nagy harcban a magyar hűség és a magyar becsület szem előtt tartásával, mert csak így juthatunk el a magyar igazságot és nemzeti öncéluságunkat biztosító igazságos békehez.

A közellátás rendezése

— A rend fenntartására legfontosabb a közellátás megfelelő rendezése és e tekintetben az alispáni jelentés szorgalmas körültekintésről és kellő előrelátásról tesz tanulságot. Nagyobb nehézségek lesznek a szállítás tekintetében a takarmánytermés rosszassága miatt, azonban ha az alispáni jelentésben ismertetett hízlalási szerződések betartására kellő gond fordítjuk, úgy ezen a vonalon sem kell nagyobb veszélytől félni. Aggályos a takarmányellátás hiánya a jószágértékesítő gazdáknak nézve is, de a kormány megértésére vall, az hogy a beszállítási kötelezettséget 60 százalékkal leszállította.

A tüzelőanyag ellátás tekintetében, úgy hiszem, a vármegye minden községében jogos aggá-

lyok merültek fel, mert tartalékokkal nem rendelkezünk. Az alispáni jelentés miniszteri rendelkezésekről és ennek alapján kiadott hatósági intézkedésekről számol be. Azonban ezek eddig még túlyomóan csak papíron érvényesülnek, papírral viszont befejezni nem lehet. A fakeskedőket iparjogosi ványuk elvesztésének terhe mellett arra kell kötelezni, hogy esetleges áldozatok árán is szerezzék be a termelőktől a szükséges famennyiségét és annak ide szállításához szükséges vagonokról is gondoskodjanak, mert a vármegye tüzifaszükségletének nagyrészt idegenből kell behozni és mert szénellátásra a polgári fogyasztásnál alig lehet számítani.

A napközi otthonok jelentőségéről

— Örömmel állapítom meg, hogy a szociális vonalon további haladásról számol be az alispáni jelentés. Azonban a zöldkeresztes tej- és cukorka részére nagyobb hitel igénybevétele látnám szükségesnek, vala mint a gyermekek számához viszonyítottan az 1200 gyermekes létszámot kevesnek tartom és a napközi otthonokban több gyermeknek kellene biztosítani az ellátást. Rámutató az napközi otthonok egészségügyi és szociális jelentőségére és kérte, hogy

a rendelkezésre álló kétmillió pengő a nép- és családvédelmi alappól ezek a célok magasabb hitelekkel javadalmaztassanak. Végül nagy elismeréssel emlékezett meg a vármegye vezetőségének és összes tisztviselőinek önfeláldozó munkájáról, kik a mai rendkívüli súlyos megélhetési viszonyok között is hazafiasságtól és a vármegye iránti szeretettől vezette őket az önfeláldozóan teljesített és megszorított ügyforgalom ellátását.

Rásó István alispán válasza

A felszólalásokra válaszolva Rásó István alispán kijelentette, hogy 12.000 ürméter fát vett igénybe a közellátás céljaira és ezenkívül az ungvári erdőgazgatóság 425 vagon fát utalt ki erre a célra. A szükséges intézkedéseket ebben a kérdésben megtette, de ha az igények nem lesznek kielégítve, arról a vármegye tisztikara nem tehet.

A napközi otthonok működésével kapcsolatban kijelentette, hogy a napközi otthonok áldásos működésével kapcsolatban nem tökélehiányról van szó, hanem egyes helyeken a szülőknincsenek tisztában a napközi otthon áldásos működésével és gyermekeiket nem adják be. Az alispán megnyugtató válasza után a közgyűlés az alispáni jelentést tudomásul vette.

Ezután került sor a tárgyszorozat egyes pontjainak letárgyalására. Sopron vármegyének a vármegyei önkormányzata és

tisztviselők függetlenségének kellő kifejezésre juttatása és biztosítása érdekében a kormányhoz intézett határozatát Hajdú vármegye törvényhatósága is magáévá tette. Győr sz. kir. városi közönségének a közszolgálati alkalmazottak helyzetének feltárása és megjavítása érdekében a kormányhoz intézett feliratát a közgyűlés szintén támogatja.

Bihar vármegye az örökösödési illeték jelenlegi rendszerének újabb szabályozása érdekében írt fel a kormányhoz és ezt a feliratot Hajdú vármegye törvényhatósága is támogatja. Végül Nógrád vármegye törvényhatósága kereste meg Hajdú vármegye törvényhatóságát az orvosok személygépkocsijának megfelelő motorkóval való ellátása ügyében. A közgyűlés ezt a megkeresést is magáévá tette. Ezzel a közgyűlés véget is ért.

Ullein-Reviczky Antal stockholmi magyar követ a svéd királynál

Stockholm, szeptember 30. (MTL) Ullein-Reviczky Antal stockholmi követnek a királynál történt kihallgatása hagyományos ünnepélyes külsőségek között folyt le. A követet és kíséretét udvari hintók vitték a királyi palotába, ahol a lépcsőházban az udvari szertartás mestere fogadta és felvezette V. Guszláv svéd király elé. A kihallgatás kb. félóra-hosszat tartott. Amikor a kihallgatás véget ért, a magyar követ bemutatatta kíséretének tagjait a királynak, aki néhány kérdést intézett a követéség tagjaihoz.

FELEPÜL A NAGYVÁRADI SPORT-STADION

Értekezletet tartott Nagyváradon a városi sportbizottság dr. Soós István polgármester elnöklésével. A napirenden az illetékes minisztérium leirata szerepelt, amely közölte, hogy a felsőbb hatóság hozzájárult a Bunyitay-liget rendezéséhez s ezzel összefüggésben a sport-stadion megépítéséhez. A bizottság elhatározta, hogy elsősorban a Bunyitay-liget parkszerű rendezését fogják megvalósítani. Orbán János gazdasági tanácsos, városi főkerékszerveze szent. — Másodsorban úgy döntöttek, hogy az építendő sport-stadion helyét és felépítésének mikéntjét a helyszínen fogják egy későbbben kitűzendő időpontban megállapítani.

Október hó 15-én kezdődik a tanítás a Zeneiskolában

Debrecen sz. kir. városi Zeneiskolájában a beiratások naponta délelőtt 10-12-ig és délután 4-5-ig. Régi növendékek javai ellenőrző könyv alapján iratkoznak be. Felhívjuk régi növendékeinket a mielőbbi beiratkozára, mert volt tanárjukhoz a beosztásukat csak így tudjuk biztosítani, tekintettel a sok új növendék jelentkezésére. Akik tandíjkezdéséért folyamodnak, szabályszerűen felszerelt kérvényüket már lehetőleg a beiratkozás alkalmával hozzák magukkal. A kérvények elbírálása a jelenkező sorrendben történik. A kérelmek beadásának határideje október 15. Beiratási díj 6 P október 15. után pedig 12 P. Beiratásnál kifizetendő a tandíj egytized-része. Új, haladó növendék ezenkívül felvételi vizsgát is tesz, melynek díja 10 P. Felvilágosítás nyerhető telefonon is 23-96. (Vár-utca 1. sz.) Igazgatóság.

SERTESÁRDRÁGITÓK ELLEN INDÍTOTT ELJÁRÁST A CSENDŐRSÉG

A hajdúdorogi csendőrségnek napokkal ezelőtt tudomására jutott, hogy Barna Mihály oitani földműves 15 darab süldőt 4800 pengőért adott el. A csendőrség ebben az ügyben megindította a nyomozást és megállapította, hogy Barna Mihály Cs. Simon Imre és Nagy Sándor hajdúdorogi lakosokkal abban állapodott meg, hogy 15 darab sertést 4800 pengőért átadja és nem bánja, ha keresnek is az üzleten.

Egy szép napon Cs. Simon és Nagy meg is jelent és közölte, hogy a sertéseket eladták. Ekkor előlegként 2600 pengőt adtak át és abban állapodtak meg, hogy a többi akkor fizetik ki, ha a járlatleveleket aláírják. A csendőrség kihallgatta Cs. Simont és Nagy Sándort is, akik beismerték, hogy a 15 darab sertést Szigeti György újfehértói lakosnak adták el 5250 pengőért és közösen akartak osztozkodni a fennmaradó 450 pengőn. Miután a csendőrség megállapította, hogy Barna Mihály 122. Cs. Simon Imre és Nagy Sándor pedig 142 százalékos árdrágítást követett el, az esetről jelentést tett a debreceni királyi ügyészségnek.

Bartók J. Miklós nagyszerű előadása a tanári továbbképző tanfolyamon

A helybeli tanintézetek tanárai számára rendezett továbbképző tanfolyam esütörtökön délután 5 órakor folytatta a múlt hét esütörtökén megkezdett előadássorozatot. Ezúttal Bartók J. Miklós ref. tanítóképzőintézeti tanár tartott mindvégig nagy érdeklődéssel kísért előadást „Didaktikai irányelveink az idegéletten tükrében” címen.

Kifejtette az előadó, hogy mai didaktikai eljárásunkban nagyfokú lazasság jellemző. A gyakorlatiasság elve miatt a komolyab elmeedzés és rendszeres tárgyi oktatás háttérbe szorult. A modern idegéletten legújabb eredményeinek ismeretése után rámutatott az elő-

adó, hogy a rendszeres tanulás olyan mélyreható változásokat idéz elő a testi és lelki szervezetben, melyek a komoly emberformálás szempontjából nem nélkülözhetők. Ezért az oktatásnak nagyobb súlyt kell helyezni az értelmi képességek fejlesztésére.

A mindvégig lebilincselő előadás után élénk vita fejlődött ki. A hozzászólók nagy elismeréssel méltatták az előadó újszerű megállapításait. A vitát előadó válasza után dr. Papp Ferenc tanügyi főtanácsos, a Dóczi-intézet igazgatója mint elnök foglalta össze, meleg szavakkal méltatva a nagyszerű előadást.

Haragosa sósavval öntötte le egy kereskedőt a Mester-utcán

Bajdó Bálint 43 éves kereskedő, Mester-utca 37. szám alatti lakos a rendőrségen feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a múlt nap a Mester-utcán sósavval leöntötte. A szerencsétlen kereskedő szemén és mellkasán olyan súlyos égési sérüléseket szenvedett a maró folyadéktól, hogy a mentőknek kellett elsősegélyben részesíteni és utána kiszállították a sze-

mészeti klinikára. Bajdó Bálint balszemére valószínűleg elveszti látóképességét. Állapota elég súlyos, de nem életveszélyes. A rendőrség a merénnyel kapcsolatban megindította a nyomozást. Ennek során az a gyanú merült fel, hogy a kereskedő egyik haragosa öntötte le a maró folyadékkal. Kézrekerítése már csak órák kérdése.

Holnap lesz a Német Tudományos Intézet évnitő hangversenye

A Német Tudományos Intézet téli tanulmányi félévének megnyitása alkalmából a DAHLKE-trió közreműködésével hangversenyt rendez az Intézetben. A hangverseny műsorán a régi és modern német zeneirodalom nagyjai szerepelnek. Miután a DAHLKE-trió Debrecenben már szerepelt, a hangverseny iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg, úgyhogy a hangverseny túlnő az Intézet keretein s városunk zenei életének fontos eseménye lesz. A hangversenyen az Intézet tagjai belépődíjat nem fizetnek, — vendégeknek műsormegváltás

kötelező. Ertesülésünk szerint a Német Tudományos Intézet vezetősége 8-an Siegfried Schultze berlini zongoraművész közreműködésével rendezi II. hangversenyt. A német nyelvtanfolyamok megbeszélését pedig ma kezdődnek és pedig 6, illetőleg 7 órákor gyűlnek össze először a középfokú (haladó) nyelvtanfolyamok hallgatói. A kezdők és a kissé haladók első órái hétfőn lesznek. Beiratkozás az első órákon még lehetséges az Intézetben (Ferenc József-utca 22., II. em. Tel. 13-27.)

Árdrágításért hathónapi börtönre ítélték egy debreceni cipészsegédet

Ifjú Fésüs Gyula 29 éves cipészsegéd és édesapja, Kacagány-utca 1. szám alatti lakosok tegnap egyrendbeli, folytatólagosan elkövetett árdrágító visszaélés büntetével vádolva kerültek a debreceni törvényszék dr. Fővenyessy-tanácsa elé, mert a vádirat szerint Debrecenben ismeretlen egyéntől nagyobb mennyiségű bőrt vásároltak és azt használt cipőkbe, valamint csizmákba bedolgozva árdrágítva hozták forgalomba.

A tegnap megtartott főtárgyaláson ifjú Fésüs Gyula tagadta bűnösségét. Azzal védekezett, hogy a bőrt naplárón vásárolta és azt feldolgozva rendes áron adta tovább. Ifjú Fésüs Gyula pedig tagadta, hogy egyáltalán valami része lett volna a bőrök vásárlásá-

ban, illetve az abból készült cipők eladásában. A tanúk kihallgatása után a szakértő véleményére került sor. A szakértő megállapította, hogy az ifjú Fésüs Gyula lakásán talált 300 kiló talpbőr és más minőségű bőr 1942 óta még nyers állapotban is zárolva van.

A perbeszédnek elhangzása után a törvényszék ifjú Fésüs Gyula bűnösségét megállapította és hathónapi börtönbüntetésre ítélte. Ifjú Fésüs Gyulát azonban felmentette az ellene emelt vád és következményei alól. A ítélet nem jogerős.

ÖLMOT VESZ
lapunk nyomdája
József kir. herceg-utca 16.

Új rendszer lép életbe máától kezdve a dohányárusításban

Tagadhátlan, hogy a dohányellátás körül az utóbbi időkben sok zavar volt. Csak néhány nappal ezelőtt is felmerült az a terv, hogy dohányjegyet, vagy dohánykötveket fognak bevezetni. Ezeket a híreket illetékes helyen a leghatározottabban megcáfolták, a cáfolat azonban még nem javította meg a dohányellátást.

Most azután az illetékes hatóság október 1-iki hatállyal új rendszert hozott meg a dohányárusítás kapcsán. A budapesti pénzügyigazgatóság hatáskörébe tartozó trafikóhoz már megérkezett a tájékoztató körrendelet, amely nemrégiben a Dohánykísérők szaklapjában jelent meg. E rendelet szerint a dohánykísérők az egyes dohánygyártmányokból havonként beszerezhető mennyiséget köteles nyolc egyenlő részre osztani s ezekenként csak egy nyolcadrés arányának megfelelő hányadrészt rendelheti meg és vetelezheti fel.

Az esetenként felvételre hozott dohányterméket nem szabad egyszerre kiosztani, hanem a dohánykísérők köteles azt anyai részre osztani,

mint amennyi a következő felvételre esedékes napi részösszeget teszi. Egy nap tehát az arányos felosztás alapján az egy napra esedékes rész osztható ki, míg az ily módon fennmaradó rész mennyiségét a következő napokra kell tartalékolni. Ezt a rendszert, illetve annak betartását a pénzügyi rész várta és esetenként ellenőrzi.

Az említett körrendelet még nem érkezett le Debrecenbe, de amint már jeleztük, a dohánykísérők szaklapja már közölte az illetékes hatóság új intézkedését. Ettől azt remélik, hogy megszűnnek a zavarok a dohányellátás körül. Más kérdés, hogy ez a napi részbeosztás alapos próbára fogja tenni a dohányárusok idegeit, noha már eddig is sokat kellett szenvedniük a vásárló közönség egyrésztének kíméletlen vegetatívájától. Vannak ugyanis emberek, akik nem törődnek azzal, hogy háború van és éppen úgy megkövetelik a magukét, mint békében. Jó volna tehát, ha kölcsönösen mindenki elgondolná, hogy a háború idején, akkor talán nyugodtabban el lehetne viselni a nehéz időket.

Újabb hagymakiosztás

Korábbi hirdetőim szerint a Közellátási Szelvényív 4-ik számú szelvényére egy kiló, az 5-ik számú szelvényére kettő kiló hagymát lehet vásárolni az elárúsítással foglalkozó fűszerkereskedőknél és piaci árúsknál.

Mint hogy újabb vöröshagyma szállítmányok várhatók, a Közellátási Szelvényív 6-ik számú szelvényére további három kiló hagymát lehet vásárolni. A 4-ik és 5-ik számú szelvények is érvényesek maradnak s azok

is beválthatók.

Hagyma szállítmányokra csak addig számíthatunk, míg a hidegebb időjárás be nem áll. Felhívom azért a fűszerkereskedőket, hogy vevőink szükségletére a hagymamegrendeléseket a Központ debreceni felosztójánál, Kontsek Géza cégnél sürgősen adják le.

Üzemek, intézmények, vállalatok, vendéglátó iparosok a főelosztónál közvetlen rendeléseket adhatnak le.

Polgármester.

A gazdálkodó személyének változása esetére a beszolgáltatási kötelesség megosztása

A m. kir. Közellátásügyi Miniszter Ur 122.600—1943. K. M. számú rendelete szerint, ha a gazdálkodó a beszolgáltatási kötelessége megállapításának alapjául szolgáló szántóterületen vagy annak egy részén a gazdálkodást az 1944. évi július hó 1. napja előtt bármilyen címen másnak engedi át, az átadó gazdálkodó és az átvevő gazdálkodó az átadott szántóterület terhéül beszolgáltatási kötelesség megosztására nézve megállapodhatnak.

A megállapodás legkésőbb az átadás napjától számított 30 nap alatt a rendelkezés csatolt minta szerinti és a Gabonairódban kapható nyomtatványon írásba foglalva a nyilvántartó hatóságnak jóváhagyás végett be kell mutatni vagy pedig a nyilvántartó hatósággal írásba kell foglaltatni. A megállapodást mind két esetben három példányban kell kiállítani, az egyik példány a nyilvántartó hatóságot, a másik két példányt a feleket illeti.

Az előbbiekben meghatározott külön megállapodás hányában — ha a megállapodást a felek nem mutatják be a nyilvántartó hatóságnak, a beszolgáltatási kötelesség továbbra is teljes egészében az elődöt terheli.

Az előd és az utód szabadon állapodhatnak meg arra nézve, hogy az átadott szántóterület terhéül beszolgáltatási kötelességet — figyelemmel az előd által az utód részére átadott terményekre, termékekre (állatokra) és egyéb dolgokra is — egymás között miként osztják meg. A megállapodás azonban nem érintheti az elődnek azt a

kötelességét, hogy az utód számára kenyérgabonavétőmagot, vagy annak pótlására szolgáló más vetőmagot, továbbá az éves gazdasági cseledek járandóságának fedezéséhez szükséges kenyérgabonát hagyjon vissza.

A megállapodás alkalmával a kenyérgabonára, a zírira és a szabadválasztású terményekre és termékekre vonatkozó beszolgáltatási kötelesség megosztását külön-külön kell szabályozni.

Ha az előd és az utód a beszolgáltatási kötelesség megosztására nézve megállapodtak, az előd által az utódnak viszághagyott termények és termékek (állatok) után vásárlási engedély kiállítása nem szükséges. Ha azonban megállapodás nem jött létre, az előd kíván ságára az utód köteles vásárlási engedélyt kérni a közellátási kormánybiztostól azokra a visszahagyott takarmányokra és állatokra, amelyekre vásárlási engedély kiadható. Ez esetben a vásárlási engedély alapján átadott takarmány és állat az előd beszolgáltatási kötelességének teljesítésébe beszámít, az utód beszolgáltatási kötelességét pedig terheli.

A beszolgáltatási kötelesség megosztására vonatkozó megállapodást nyilvántartó hatóság csak akkor hagyhatja jóvá, ha megállapítja, hogy a megosztás révén a beszolgáltatási kötelesség eredeti mértéke nem változott és hogy az utód okserű gazdálkodás mellett a beszolgáltatási kötelességnek általa elvállalt részét teljesíteni tudja. A jóváhagyott megállapodásnak

a felek birtokában maradó példányait a nyilvántartó hatóság látta-mozza, az előd gazdakönyvében és gazdálapján feltüntetett beszolgáltatási kötelessége — a 8. táblázatban tett bejegyzéssel — annyival csökkenti, amennyit az utód magára vállalt, az utód részére pedig gazdakönyvet és gazdálapot állít ki és azon a megállapodás értelmében ráeső beszolgáltatási kötelességet feltünteti. Polgármester.

Baja Mihály ünneplése névnapja alkalmából

A Kossuth-utcai református egyházzsér kedves, bensőséges ünneplés keretében ülte meg lelképásztoránát, Baja Mihály-nak, az országos nevű költőnek névnapját. Ebből az alkalmából az egyházzsér Női Köre dr. Juhász Nagy Sándorné elnöknővel az élen kis küldöttségben ke-reste fel a költőpapot s fejezte ki szerető jókívánságait. A küldöttség tagjai Péterfi Lászlóné, Mikó Lajosné és Nemes Sándorné voltak.

Felkereste az ünnepeket Gyökössy Endre, a költő régi jóbarátja, az egykori Bokréta irodalmi kör tagja is, aki szintén meleg baráti szeretettel fejezte ki jókívánságait. Ezenkívül a barátok, tisztelők, ismerősök nagy serege látogatta meg üdvözölte Baja Mihályt.

Horthy dombot Debrecennek!

A mai golyófogó dombot, melyet a diákok „prepa“-dombnak neveznek, tavaly őszi intézetünk ifjúsága közmunka gyánánt szívesre alkalmasabbá tette. Egész héten át kint dolgozott a Kollégium tanítóképzőjének ifjúsága ászóval, lapáttal, kapával és az ólom után vajt nagy gödröket betöltötte és a domb oldalát jónagy helyen elsímitotta. Sajnos, más intézet ifjúsága ebbe a munkába nem kapcsolódott bele, de a szórakozásból azért kivette a részét.

Ez a domb nevelte fel 1927 óta a magyar ifjúságnak legalább ezer tagját arra, hogy a magas hegyeken már a szízes alapjával rendben legyen. Innen indult el egész sereg siok-tól zászlós, hadnagy, kik a tél folyamán a kietlen orosz hegyeken a magyar hadsereg tag-ját tanították.

Ez a Horthy-domb alkalmas volt arra, hogy a debreceni ifjúságnak nemes szórakozás között oly tudást nyújtson, mely nemcsak egyénileg emelte az értékét, hanem nemzetvédelmi célt is jelentett.

Az ifjúság egészséges szemléletet megtalálta a helyet, a módot arra, hogy a már nem divatot jelentő, keményen nevelő téli sportokba bekapcsolódjék. Most már illetékesen a sor, hogy ennek az egészséges áramlatnak lehetőségeit fokozni segítsenek.

FEL KELL ÉPITENI A HORTHY-DOMBOT!

Nyáron, ősszel sétára, kilátásra, télen az ifjúság örömeire és hasznára.

Elképzelhetetlen haszna lenne annak az 50—60 méteres dombnak, melyen a debreceni leventeköteles ifjúság egyenesen és következetesen, tökéletesen elsajátítaná a honvédelmet jelentő szíest.

Jöjjön az intézkedés, a kérés, a parancs a magyar ifjúság segé-
Somorjai László.

Október 4-től este 20 órakor kezdődik az elsötétítés

Budapest, szeptember 30. Magyar Távirati Iroda jelenti. A Budapesti Közlöny pénteki száma közli a honvédelmi miniszter rendeletét a légtámadás elsötétítés újabb szabályozásáról. A rendelet szerint október 4-étől, hétfőtől kezdődően az elsötétítést az ország egész területén 20 órakor kell végrehajtani. Az elsötétítés hajnali 4 óráig tart. A városok és községek közvilágításának, valamint a járműveknek elsötétítése 21 órakor kezdődik.

Meghosszabbítják a fürdőszesont a nagyerdei strandon

A Debreczeni Újság—Hajdúföld hasábjain szóvá tettük, hogy a nagyerdei strandon a fürdőszesont meg kellene hosszabbítani, mert a kedvező időjárás következtében még sokan vannak, akik kijárnak. A város fürdőigazgatósága magáéva tette lapunk hasábjain megjelent közökhajt és éppen ezért elhatározta, hogy a nagyerdei strand melegmedencéjében a fürdőszesont meghosszabbítja.

A városi fürdő igazgatósága éppen ezért annak közlésére kért bennünket, hogy a nagyerdei strandot a melegmedence használatára továbbra is nyitvatartják. Egyidejűleg pedig felkéri a kabinbérletet, hogy október 15-ig fürdőruhákat a kabinból szállítsák el, mert azokért a városi fürdőigazgatóság felelősséget nem vállal.

Az Ipartestület előljárósági ülésén a vonatkorlátozás ellen foglaltak állást

Fontos ügyeket tárgyalt az ipartestület előljárósága. — Munkács csoportokat szerveznek a háború utánra

A Debrecen és Vidéke Ipartestület előljárósága csütörtökön este hat órai kezdettel tartotta meg igen népes havi rendes ülését Galamb Ferenc elnöklése mellett.

A Nemzeti Híszkegy után Szendrei Sándor alelnök a tanácsabadi-tás kérdésével foglalkozott. Debrecenben ezúttal 91 tanoncot szabadtottak fel, akikhez az elnök buzdító szavakat intézett. Kifejtette előttük, hogy a mai háborús idők megkövetelik, hogy mindenki a munkahelyén a legjobban teljesítse kötelességét. — Buzdította őket, hogy ezután is tanuljanak, éppen olyan szorgalommal, mint eddig, s mutassák meg a külföld előtt, hogy a magyar munkás a háború idején is tudja, mi a kötelessége.

Galamb Ferenc elnök üdvözölte a megjelenteket, megállapította az ülés határozatképességét. Bejelentette, hogy a közelmúltban Budapesten járt, ahol a molnár és cipész, valamint a többi szakosztály ügyében illetékes helyeken megbeszéléseket folytatott, amelyeknek eredménye a közeljövőben mutatkozni fog.

Lajos Béla alelgyőző az iparok be-szűntetését és új iparok kezdését jelentette be. Jelentése szerint 18 ipar szűnt meg s 8 új ipart váltottak ki.

Vitéz Onody János rendkívüli felszólalásában a tetőfedők előnytelen helyzetét ismertette. Rámutatott arra — hogy a tetőfedő iparosok háttérbe szorulnak anyagkiosztás szempontjából a kőműves iparosokkal szemben. Kérte ennek a helyzetnek a mérlegelését és az ügynek minél előbbi igazságos elintézését.

Pataky József alelnök indítványozta, hogy az elnök az előljárósággal körítve megfelelő intézkedéseket tegyen a vonatkorlátozásokra vonatkozólag.

A legújabb rendelkezés szerint ugyanis a Budapest—Debrecen—Máramarosziget között közlekedő sebes vonatra a Budapest Nyugati pályaudvar és Érmihályfalva között fekvő állomásokon felszállni nem lehet októbertől kezdve. Így tehát megszünt a felszállás a debreceni állomáson is. Ez a helyzet egyáltalán nem kielégítő. A továbbiakban meg-említette, hogy az elnöknek rövid időközökben többször fel kell utaz-

ni a fővárosba, a különböző szakosztályok ügyében, ezzel a vonatkorlátozással azonban a MÁV rendkívül megnehezíti a fővárosba való jutást.

Az előljáróság egyhangu helyesléssel fogadta Pataky József felszólalását.

Kripkó Ferenc szakosztályi elnök a kerégyártók anyagelosztási ügyében emelkedett szóra s kérte az előljáróságot, hogy ezt a kérdést a legelőbb időben elintézzék el. Nehézmenyezte azt is, hogy a kerégyártókat nem vették fel a nehézteti munkások közé, ugyancsak kéri ennek az ügynek a mielőbbi elintézését.

Lechner József jegyző ismertette az IPOK leiratát, amelyben kéri a debreceni ipartestületet, hogy már most hozzanak intézkedéseket a háború utáni helyzettel kapcsolatban. A leiratban az IPOK kéri az előljáróságot, hogy szervezzenek az Ipar testület keretén belül közszállítási csoportokat. Majd ismertette, hogy az 1943—44 évre a tagsági díj a 3349 szakosztályi tag után 1644.50 pengő.

Király Endre szakosztályi elnök rendkívüli felszólalásában azon sajnálatos esetnek adott kifejezést, — hogy vannak Debrecenben olyan lelkiismeretlen iparosok, akik csábítják a segédek magukhoz több fizetéssel. Kijelentette, hogy valóságos feketepiac indult meg a segédekkel is. Kérte, hogy a szakosztály tegyen megfelelő intézkedéseket ezek ellen az iparosok ellen.

azekas István a munkabérek végleges rendezését kérte.

Galamb Ferenc elnök végül a lakatos szakosztály sérelmével foglalkozott. Ez a szakosztály ugyanis nehézményezésének adott kifejezést az anyagellátás miatt. A szakosztály — az elnök bejelentése szerint — nem kapott megfelelő mennyiségben vasat. Másik panasza az a szakosztály, hogy az anyagelosztó bizottsági ülésre kiküldött tagját személyes sérelem érte. Az előljárósági ülés egyhangúlag áthelyezte az ügyet kivizsgálás végett az Iparosokéhoz.

Galamb Ferenc elnök az előljárósági ülést kisebb ügyek tárgyalása után bekecskeltette.

HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika-szálló felemel, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában felteket fogadnak és kérvényeket átvessznek minden hétköznap délelőtt 9-1 óráig.

HAJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSEGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9-12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérések és panaszok a vármegyei központi MHP titkárnak adhatók át.

GYÓGYSZERTÁR ÉJJEI SZOLGÁLATA

Megváltó Major örökösök, Piac-utca 18. Telefon: 14-69. — „Mura-kozy” Horváth Zoltán, Piac-utca 72. Telefon: 30-35. — „Bocskay” László József, Cegléd-utca 22. Telefon: 29-14. — „Csokonay” Dr. Batory István, Mester-utca 43. Telefon: 10-15. — „Árpád Fejedelm” Mikos Edith, Csapókeret, Jánossy-u. 44. sz.

Emlékeztető!

Holnap szombat! A Vasárnapi munkák számára szombaton este fél 10 óráig veszünk fel apróhirdetéseket.

Egyedül felvételi hely lajnk kiadóhivatala, Ferenc József-út 56. sz. (Megyeháza mellett.)

—o—

A kir. ítélőtábla elnöke Beregszászon. Baróthy Zoltán kir. ítélőtáblai elnök dr. Szabó Mihály kir. ítélőtáblai titkár kíséretében Beregszászra utazott, ahol a beregszászi kir. törvényszék ügymenetét és ügyvitelét fogja megvizsgálni. A kir. ítélőtábla elnöke előreláthatólag 10-12 napon át lesz távol a hivatalától.

Csobán Endre főlevéltáros esküvéje. Fényes esküvő volt elmúlt délután a Kossuth-utcai református templomban. Csobán Endre városi főlevéltáros és Szabó Katalin, néhai Schlotter Ferenc ügyvéd özvegye esküdtek egymásnak örök hűséget. Az esketési szertartást Csobán Endre jóbarátja, Baja Mihály lelképásztor végezte, aki poétikus szépségű beszédet intézett az új házaspárhoz és Isten áldását kérte frigyükre és további életükre. Csobán Endre főlevéltárost barátai és ismerősei köréből házassága alkalmából számosan keresték fel jókívánásaikkal.

Pécs város újságírói pályadíjat állít be költségvetésébe. A Magyar Tudósító jelenti: Pécs város elhatározta, hogy a sajtó munkásai számára a jövő évi költségvetésébe 2000 pengőt irányoz elő. Ebből az összegből újságírói pályadíjat tűznek ki.

Decemberben szüneteltetik egyes postai küldemények tömeges feladását. A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki arról, hogy nyomtatványokból, könyvekből, árjegyzékekből, címezetlen nyomtatványokból, árumintákból, címezetlen árumintákból és egybeusomaggolt küldeményekből 1943 december 8-tól 1944 január 2-ig a postahivatalok egy feladótól legfeljebb 500 darabot vehetnek fel. Ez a korlátozás nem vonatkozik a sürgős természetű nyomtatványokra, mint például időszakos lapokra, gyászjelentésekre, vásári értesítésekre, tözsdei árjegyzésekre, továbbá a karácsonyi és újévi üdvözlések-

Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat

SZERETETHULLÁMHOSSZ

Szeptember 30. Csütörtök. Ezúttal a következő megnyugtató üzenetek érkeztek:

Debrecen: Csordás István honvéd a B. 787. tábori postáról szeretettel köszönti szüleits menyasszonyát. Kérdezi, miért nem írnak? Nagyon sok lapot és levelet vár rendeltetési helyére. A viszontlátásig mindenképp szeretettel csókol. Csomagot is vár.

Mikepércs: Csikos László honvéd az F. 128. tábori postáról sok szeretettel csókolja szü-

leit, testvéreit és menyasszonyát. Hála Istennek egészséges, levelet és lapot vár és mindenképp szeretettel csókol.

Debrecen: Zöld Kálmán örvényező a K. 324. tábori postáról szeretettel csókolja feleségét, szüleit és testvéreit. Egészséges s arra kéri szeretteit és hozzátartozóit, minél többször keressék fel levelekkel.

Rádióüzeneteink közlését holnapi számunkban folytatjuk! Adjon Isten szebb jövőt minden magyarnak!

Vendéglátó üzemek élelmszerelszámlolása. A vendéglátó üzemek létsz., kenyér- és zsir-jegyzelszámlolása a torlódás elkerülése érdekében a jövőben a következő időben történik: A vendéglátó üzemek az elszámolási könyvkön feltüntetett sorszám szerint két csoportban számolnak el éspedig az 1-60. sorszámmal jelzettek mindig a hónap második szombatján, tehát első ízben október hó 9-én, szombaton, a 61. sorszámon felüliek pedig a hónap első szombatján, most első ízben október hó 2-án. Polgármester.

Halálra préselte az úthenget a fiatal napszámot. Vajda István 19 éves törökstenmiklós napszámos a törökstenmiklós miútt építésnél dolgozott mint kísérő. Szeptember 25-én eddig még meg nem állapított okból a fiatal napszámos leestett a hengerről és annak kerekere a szerencsétlen fiatalember fejét valóságilag patacsintává lapította. Vajda István a helyszínen meghalt. A vizsgálat megindult annak kiderítésére, hogy a halálos szerencsétlenségért terhel-e valakit felelősség.

Aki ismétellen meglapta az édesapját. Mendlovits Ferenc ungvári bérkoosis folytatlagosan elkövetett lopás büntetével vádoltan került Szalamin Zoltán ungvári törvényszéki büntetőbíró elé. A többszörösen büntetett vádlottat édesapja jelentette fel, mert 500 pengő értékű ingóságokat lopott el tőle. A lopott holmikat azután Spisák Györgyének és Ickovits Józsefének adta el. Mendlovits Ferenc tettét beismerte. A törvényszék Mendlovits Ferencet nyolchónapi börtönrre, valamint háromévi hivatalvesztésre és politikai jogainak fel-függesztésére ítélte. Az ítélet jogerős.

Oktober 2-án és 3-án lesznek Debrecenben a Vöröskereszt-gyűjtőnapok. Október 2. és 3-án ismét kérszóval fordul a Vöröskereszt a város hazafias közönségéhez. Adakozzunk mindannyian a Vöröskereszt javára, magyar véreink, testvéreink, önmagunk megsegítésére. Ne legyen olyan debreceni magyar ember, aki adományát a Vöröskeresztől megtagadja!

Üdülő közönség ellátására vonatkozó rendelkezések meghosszabbítása. A közellátásügyi miniszter újabb rendelkezése szerint az üdülésre érkezett vendégek élelmszerelésére vonatkozó és most érvényben lévő rendelkezések hatályát 1943. év november hó 30-ig meghosszabbította. Ezek értelmében a kereskedők és pékek kenyérváltójegyre november hó 30-ig kenyeret kiszolgáltathatnak. Polgármester.

Dr. Naményi Gyuláné gyorsíróiskolájában, gépiróskolájában októbertől kezdőtanfolyam. Batthyány-u. 1. Előké-szítés államvizsgára. Vidékieknek vasútkedvezmény. Telefon: 20-77. Debreceni tanker. kir. főig. eng. szám: 6475/1941.

Oktober 1-én kezdődnek a Német Tudományos Intézet nyelvtanfolyamai. A Német Tudományos Intézet esti nyelvtanfolyamaira a beiratkozások egyre fokozódó érdeklődés mellett folynak, miután a tanfolyamok október 1-én már meg is kezdődnek. — Szombaton pedig a Dahlke-trió közreműködésével megnyitó hangversenyt rendez az Intézet vezetősége, amelyen az újonnan beiratkozott hallgatók is már díjtalanul vehetnek részt. — A tanfolyamokra s a hangversenyre szóló meghívókat most küldik szét. Felvilágosítás és meghívóigénylés naponta 5-8 óráig az Intézetben (Ferenc József-út 22. II. em. Telefon: 13-27).



Sebesültszállító német repülőgép

A mezőgazdasági munkások bevonulásával kapcsolatos rendelkezések

Közlöm az érdekeltekkel, hogy a m. kir. minisztérium az 1939. II. tc. 112. §-ában kapott felhatalmazás alapján a következőket rendelte el:

Ha a mezőgazdasági munkára szerződött, de honvédelmi kötelezettség (1939. II. tc. 2. §., 1942. XIV. tc. 1. §. (1. bek.) alapján szolgálata bevonult (a továbbiakban röviden: bevonult) munkás a munkaszerződést bevonulás miatt nem teljesítheti, elősősorban azt kell helyettesül elfogadni, akit a bevonult munkás ajánl a munkaadónak, feltéve, hogy az ajánlott helyettes munkaképes és megbízható és ellene az 1898. II. tc. 22. §-ában meghatározott felmondási ok nem áll fenn. A bevonult munkás által ajánlott helyettes fel-fogadása csak akkor kötelező, ha az ajánlás a munkaadónak legkésőbb a munkás behívását követő 8 napon belül tudomására jutott. Az aratási munkálatok tekintetében pedig a bevonult munkás által ajánlott helyettes fel-fogadás csak akkor kötelező, ha a fentieknek megfelelően történt ajánlás a munkaadónak legkésőbb az aratást 48 órával megelőzően jutott tudomására.

A közös munkára ugyanazon szerződéssel elszereződött munkások az 1898. II. tc. 30. §-a alapján helyettes a munkaadónak csak akkor ajánlhatnak, ha a bevonult munkás az előbbi bekezdés értelmében kellő időben megfelelő helyettes nem ajánlott. Az aratási munkálatok tekintetében azzal a jogukkal legkésőbb az aratás 24 órával megelőzőleg élhetnek.

Új tanfolyam kezdődik október elsején a Simai Magdolna és Sipkovits Béláné Slezák Mária gyorsíró-, gépiró- és szépíróiskolájában, Piac-u. 73. Elő-készítés államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. — Telefon: 22-53. Debreceni tanker. kir. főig. eng. szám: 5548/1942-43.

Fiaink pilótaképzésére áldozzunk két fillért! Kérjük repülőbéllyeget.

Értesítem az érdekelteket, hogy a m. kir. Honvéd Repülő Lőiskola a Hortobágy pusztán a Debrecen tiszafüredi műtől délre eső és erre a célra kijelölt területen október hó 1-től naponta 10 órától 16 óráig az alábbiak szerint fogja éles lőszer bombavetési gyakorlatait megtartani. 1. Légi lövészet az egész területen október hó 25. 26. 27. 28-án, és november hó 4. 8. 9. 10. 11. 22. 23. 24 és 25-én. 2. Éles lövészet földi célra, illetőleg éles bombavetés a bombaterén az október hó 5. 6. 7. 11. 12. 13. 14. 18. 19. 20 21. valamint november hó 1. 2. 3. 15. 16. 17 és 18-án. Péntek, szombat, vasárnap napokon tehát sem lőszer bombavetési gyakorlatok nincsenek. A légi lövészet megkezdéséig egy egymotáros repülőgép szíréna jelzése, vagy egy alacsonyan repülő kétmotáros repülőgép fogja jelezni. A lövészet befejezését hasonló módon egymotáros repülőgép szíréna jelzése, vagy kétmotáros repülőgép alacsony repülése jelzi. Az éles lőszer gyakorlatok tartama alatt az erre a célra készített fedezékek behúzódni és onnan csak a lőszer gyakorlatok befejezése után távozhatnak. A légi bombázó gyakorlatok tartama alatt az erre a célra kijelölt területen sem állhat nem tartózkodhatik. Az éles lőszer és bombavetési gyakorlatok alatt a Hortobágy pusztán való tartózkodásra vonatkozó rendelkezések a gazdasági ügyosztályban (Városháza főemelet 22. sz. szoba) vagy a máttai biztosi hivatalban meg tudhatók. Polgármester.

Ha a mezőgazdasági munkára szerződött, de bevonult munkás pótlására a munkaadó helyettesít fogadott fel és az eredetileg szerződött munkás utóbb munkára jelentkezik, a helyettesül fel-fogadott munkás jogosult munkaszerződését felbontani és akár a hatósági gazdasági munkaközvetítés igénybevételével, akár egyébként más munkát vállalni. Ha a helyettesül fel-fogadott munkás a munkaszerződés fenntartását kívánja a munkaszerződés mind a helyettesített, de visszatért, mind a helyettes munkással szemben fennmarad. Ebben az esetben az arra a munkára szerződött munkások nem igényelhetnek kárpótlást amiatt, mert a munkáslétszám növekedés következtében az egy-egy munkásra eső munkamennyiség és munkabérek csökkent.

A helyettesül fel-fogadott munkás az előbbi bekezdés értelmében csak akkor bonthatja fel a szerződést, ha ezt az elhatározását a munkaadóval a bevonult munkás munkára jelentkezésétől számított 24 óra alatt előszóval vagy ezidő alatt feladott ajánlott levélben közli, a közlés elmulasztása esetében a szerződést utóbb ebből az okból fel nem bonthatja. A jogalannak tartott szerződésfelbontás miatt a panaszt az 1898. II. tc. 29. §-ának szabályai szerint a felbontás után 48 óra alatt kell bejelenteni.

A rendelet 1943 augusztus 29-én lépett hatályba és hatálybalépésével a 4760-1940. M. E. sz. rendelet hatályát veszítette. Polgármester.

Megszűnik a strandfürdő előtti feltételes megállóhely

Értesítjük a t. Utazóközönséget, hogy folyó év október 1-től a 2-es viszonylat közlekedését és ezzel kapcsolatban a Nagy-erdei fürdő előtti feltételes megállóhelyet megszüntetjük. A 7-es viszonylat, Bikaszállóda-köztemetői vonalon a Csapó-utca sarkától az utolsó kocsin indul 17 óra 36 perckor, a Köztemetőtől 17 óra 56 perckor.

A Debreceni Helyi Vasút Üzletigazgatósága.

—o—

Fiatalokorú fosztogatója a várótermetek. Az egyik figyelmes rendőrőrszem a Népkertben elfogott egy 14 éves fiút, aki egy nagy csomagot cipelt a hóna alatt. A gyermek faggatás közben beismerte, hogy a csomagot az állomás III. osztályú várótermében lopta. A rendőr a gyermeket visszakísérte a váróterembe, de akkor a karosított vonat indult és elutazott. A csomagban ruhaneműek voltak. Igazolást tulajdonosa átveheti a rendőrségen. A gyermeket kihallgatása után átadták a fiatalokorúak bíróságának.

Felemelték a ponty árát. A közellátásügyi miniszter rendelete megállapítja a ponty legmagasabb termelői, nagykereskedői és fogyasztói árát. A nagykereskedői ár 1943 október 1-től november 30-ig a másfél kilónál kisebb súlyú élőpontynál 5.60, az ennél nehezebb súlyúnál 5.80, a jegelt pontynál 5.30, illetve 5.50 pengő. A fogyasztói ár Budapest székesfőváros, valamint a 7640/1932. sz. rendeletben meghatározott helységek, valamint Pécel és Gyál-iglett területén kg-ként 80, az ország egyéb területén kg-ként 40 fillérrel magasabb a fent említett nagykereskedői árnál.

Gyászrovat

CANYI GÉZÁNE TEMETÉSE

A város úritársadalmának... helyezették örök nyugalomra... azelőtt özv. Dusa István... Kőzetemető I. osztályú ravatalozó termében felállított díszes ravatalra igen sok koszorút és virágot küldtek.

Tóth János városi nyugdíjas... 61 éves korában elhunyt. Temetése október elsején, pénteken délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a róm. kat. egyház szertartása szerint.

Oláh Ilona 30 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből a róm. kat. egyház szertartása szerint.

Murvai Pistuka 3 hónapos gyermek temetése szombat délután 4 órakor lesz harmas temetőből római kat. egyházi szertartással imával.

Rédei Juliánna 13 éves gyermek temetése szombat délelőtt 11 órakor lesz a négyes temetőből róm. kat. egyházi szertartással.

Méhész Mihály élete 16-ik évében elhunyt. Temetése szombat délután 3 órakor lesz Újfehértón görög kat. egyházi szertartással imával Debrecenből.

Murvai Károlyné Kovács Juliánna élete 43-ik évében elhunyt. Temetése szombat délután 3 órakor lesz Szilágy-Périban.

Asszonyverekedés fejtevésekkel. Harangi Sándorné józsi születésű, Dömsödy-utca 25. szám alatti lakos az elmúlt nap délután ment lefelé a Dömsödy-utca, amikor a 2. számú ház előtt megtámadta egy asszonyt és annak fia.

Borossy László nagyértékű előadása a kistemplomi egyházrész konferenciáján

A kistemplomi református egyházrész konferenciája keretében tegnap délután Borossy László, a Magyar Református Bibliatársulat főtitkára tartott értékes előadást „A teljes írás Istentől ihletett” címen. Borossy kifejtette előadásában, hogy a Bibliával az Isten szólt és szól ma is hozzánk.

Az ószövetség azért van, hogy az új-szövetség rajta épüljön fel, az ószövetség az újtestamentum gyökere. Az ó-testamentumból indul ki az új-testamentum.

Kilencvenegy tanoncot szabadított fel az Ipartestület

A Debrecen és Vidéki Ipartestület szeptember hónap folyamán 91 új tanoncot szabadított fel, akiknek névsora a következő: Jelesek: Herczeg Béla nyomdász, Tóviski László vasszertgályos, Kelemen Juliánna nőiszabó.

Vedd elő a késeidet és szurd le, mondta barátjának

Mulatozás után megtámadtak és leszúrtak egy fiatalembert. Elmult nap Szatmáron az egyik vendéglőben táncmulatságot rendezett a környékbeli ifjúság.

ség a törvényt betölteni. Az ó-testamentum Krisztusról ír, Krisztusról beszél. Krisztuson a példázataiban is hivatkozik az ó-szövetségre.

Az értékes előadáshoz Uray Sándor lelkipásztor, Szenes László egyetemi lelkész, Siposs Károly nyilastelepi lelkész, Szeremley Béla ny. gimnáziumi tanár, Banyay Zoltán homokkerti lelkész, Perenczy Károly egyházkerületi főjegyző szót hozzá figyelemreméltóan.

Csütörtökön este különben Borossy László a debreceni diakonissza intézetben is előadást tartott.

Ma este 5 órai kezdettel ugyan csak Borossy László tart előadást.

(Erdős Erzsébet.)

Már-már kifőzni látszott a botrány, amelyet azonban megakadályozott a záróra. A vendéglőt bezárták, a vendégek is távoztak.

Amin az úton halad, Fodor József észrevette, hogy a mulatózó fiatal emberek nyomon követik. Megállt és bevárta a követőt. Erre a fiatal emberek megtámadták Fodort, üldögélni kezdtek.

A verekedők között tartózkodott Piskorán János gyári munkás. Amikor látta, hogy Fodort a többiek a földre teperik és lefogják, ő sem maradt télen, útni kezdte Fodort.

— Vedd elő a késeidet és szurd le! Piskorán gyorsan előszedte zsebkését és a földre teper Fodorba háromszor beleeszt.

A kihallgatások végeztével a rendőrség elrendelte Ruskó és Piskorán őrizetbe vételét.

A súlyosan sérült Fodor Józsefet Boros József cipész, önkéntes tűzoltó vette észre. Azonnal értesítette a mentőket és a rendőrséget.

A központi ügyeleten szolgálatot teljesítő Várady János detektív azonnal kiszállt a helyszínre és megkezdte a nyomozást. Rövid idő alatt sikerült megállapítani, hogy kik voltak a véres utcai támadásnak a résztvevői.

A kihallgatások végeztével a rendőrség elrendelte Ruskó és Piskorán őrizetbe vételét.

SPORT

Debrecen közönsége nagy érdeklődéssel várja a kétszeres bajnok Csepelt

Debrecen sportszerető közönségének már régen nem volt alkalma egy igazi vérbeli NB csapatot Debrecenben látni. Vasárnap a Nemzeti Bajnokság kétszeres bajnoka, a Csepel látogat el Debrecenbe.

A debreceni vasutasok igen komoly munkával készülnek erre a mérkőzésre, hiszen nagyon jól tudják, hogy hízegő eredményt csak akkor tudnak elérni, ha felkészülten várják a bajnokot.

A DVSC az elmúlt héten Budapesten a Vasas ellen bebizonyította, hogy formája javul, hiszen idegenben a Vasastól pontot szerezni nagy fegyvertényt jelent.

Megváltozott a DEAC pálya műsora. Vasárnap délelőtt az egyetemi sporttelepen szintén gazdag sportprogramot bonyolítanak le és a már közölt műsor megváltozik.

Megváltozott a DEAC pálya műsora. Vasárnap délelőtt az egyetemi sporttelepen szintén gazdag sportprogramot bonyolítanak le és a már közölt műsor megváltozik.

SZÍNHÁZI MOZAIK

ÉRDEKES és régi kedves tervét valósítja meg közelezen Beleznai Unger István igazgató, aki elhatározta, hogy általában óhajra ez évben, vasárnap délelőttöként rendszeres gyermekelőadásokat rendez a Csokonai színházban.

KEDVES vendég volt az elmúlt nap a színházban. Szűcs László, a soproni színház igazgatója, a kitűnő tenorista látogatta meg egykori nagy sikerei színhelyét.

A SZÍNHÁZI BÉRLŐKET felkéri a Csokonai színház titkára, hogy az október havi béreltösszeget szíveskedjenek esedékes előadásnapjukon 6-9 óra között, akár előadás előtt, akár szünetben, a színház titkári irodájában kiegyenlíteni, mivel a nagy munkatorlás miatt nem áll módjában felkeresni a t. bérlőket.

A Csokonai színházban a gyermekelőadások érdekessége az lesz, hogy a kis darabok szereplői debreceni gyermekek lesznek, akik az utóbbi napokban elterjedt hírek nyomán tömegesen ostromolják a színház igazgatóját.

A Csokonai színházban a gyermekelőadások érdekessége az lesz, hogy a kis darabok szereplői debreceni gyermekek lesznek, akik az utóbbi napokban elterjedt hírek nyomán tömegesen ostromolják a színház igazgatóját.

A Csokonai színházban a gyermekelőadások érdekessége az lesz, hogy a kis darabok szereplői debreceni gyermekek lesznek, akik az utóbbi napokban elterjedt hírek nyomán tömegesen ostromolják a színház igazgatóját.

A Csokonai színházban a gyermekelőadások érdekessége az lesz, hogy a kis darabok szereplői debreceni gyermekek lesznek, akik az utóbbi napokban elterjedt hírek nyomán tömegesen ostromolják a színház igazgatóját.

A Csokonai színházban a gyermekelőadások érdekessége az lesz, hogy a kis darabok szereplői debreceni gyermekek lesznek, akik az utóbbi napokban elterjedt hírek nyomán tömegesen ostromolják a színház igazgatóját.

A Csokonai színházban a gyermekelőadások érdekessége az lesz, hogy a kis darabok szereplői debreceni gyermekek lesznek, akik az utóbbi napokban elterjedt hírek nyomán tömegesen ostromolják a színház igazgatóját.

A Csokonai színházban a gyermekelőadások érdekessége az lesz, hogy a kis darabok szereplői debreceni gyermekek lesznek, akik az utóbbi napokban elterjedt hírek nyomán tömegesen ostromolják a színház igazgatóját.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Október 1. péntek: **Zenebohócok.** B) bérlet.
 Október 2. szombat délután: **Egy nap a világ.** Füllesztés hely-
 árak.
 Október 2. szombat este: **Mosoly országa.**
 Október 3. vasárnap délután: **Zenebohócok.** Rendes helyárak.
 Október 3. vasárnap este: **Tábornokné.** Bérletszünet.
 Október 4. hétfő: **Egy nap a világ.** Munkáselőadás.
 Október 5. kedd: **Ocskay brigadéros.** A) bérlet.
 Október 6. szerda: **Ocskay brigadéros.** B) bérlet.
 Október 7. csütörtök: **Ocskay brigadéros.** C) bérlet.

MOZI

Csavargók. (Vígsház.) A francia filmgyártás az utóbbi időben kissé eltért régi irányvonalától, valahogy egy kissé mintha igazodna a ma ízléséhez. Felszínesebbek a témák, beállítás és kidolgozás azonban most is ugyanolyan páratlanul ötletes és lentánözhatatlan, ami a francia filmet franciássá teszi. A „Csavargók” kedves, könnyekig nevetető derűs történet, pazar jelenetekkel és olyan zseniális nagy színpompákkal, mint Michel Simon. A film mindenképpen megérdemli a sikert.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Imre Benyóvszky Pál**
 Kiadja: **Alföldi Sajtóvállalat Kft.**
 Felelős kiadó: **Balogh István.**

Közgazdaság

PIACI ÁRAK

A tegnapi piaci árak a következőképpen alakultak:

Gyümölcs piac:

Alma	80—170 fillér
Körte	180—240 fillér
Szilva	120—170 fillér
Szőlő	270—290 fillér
Őszibarack	290—340 fillér
Dió	390—430 fillér
Sárgadinnye	50—54 fillér
Görögdinye	50—54 fillér

Zöldségpiac:

Zöldség	38—46 fillér
Káposzta	70—80 fillér
Paradicsom	90—110 fillér
Uborka	8—10 fillér
Zöldpaprika	06—10 fillér
Zöldbab	160—180 fillér
Szemesbab	170—180 fillér

Szalacsi Rác Imre regénye:

A KERESZT

(22)

Valóban feketéllett minden ág a varjaktól. Mintha csak varjuország kellős közepére szottyantak volna. Ezek a szerencsétlen madarak még almukban is civédtek, mert azt fel se vették, hogy három ember a kis lóval elvonul alattuk, de valami rossz mozdulat miatt egymás tollába kaptak. Egyik-másik túlságosan heves varjú le is hüppent a hóra és csak ott lért magához, hogy ismét szárnyra kapván felemelkedjek újra az ágra.

— Soha ennyi varjút egy csomóban nem láttam — ámult Emre barát.

— Kár, hogy nem közelebb szállásolnak hozzánk — vigyorgott a tatár —, a kun-kölykök régen leszédtek volna őket seregestől.

— Megeszik?
 — A húsa jó, minden vad húsánál jobbízú! — mondta csámcsogva a tatár.

— Bűdös — köpött ki Péter atya —, annakidején Párizsban ettem eleget, de én már nem adom érte a jércét, ha mindjárt fáján is.

— Annak nincs íze — vigyorgott a tatár —, s hogy a hasznost a kellemessel összekösse, az egyik lehulló varjút csak úgy estében kapta el, csavart egyet a nyakán és iszákjába dugta. Mig átmentek az erdőn, háromszor kapott el ágról álmában leeső madarat és mind egyformán intezte el. Ott helyen vertek fel vaddisznó-kondát és a megrémült malacok visongva követték az észnélkül futó kocákat, mire a nagy csörtetésre felzúdultak a varjak is. Fekete felhőként borították be az eget, amint elszállottak ijedtükben, hogy néhány szárnycsapás után újra az ágakra telepedjenek. Egyik kondánál a felvert csorda vezére, valami vén kan helyben fordult meg, hogy honnan is jönnek álmának zavarói, de amint meglátta a lovat, másik mozdulattal az első irányba fordult és ő kezdte el a vágat csörtető nyája előtt.

— Szerencsésen imádkoztatok, pap úr, mert ez erre is fordulhatott volna — dugta vissza hosszú kését a börtokba a tatár.

— Az a szerencsénk, fiam, hogy te velünk jössz, mert magunk igen árván állanánk itt az Úr színe előtt — ismerte el Zák értékét Péter atya.

— Ezen a vidéken mindig jó az élesre fent kés, az ij, amit nekünk nem szabad kézbevenni, vagy a dárda...

A szál erdő egyre jobban ritkult, azlán ismét ott állottak a végtelenség látszó pusztá ritkén.

— Fújunk és fájunk egyet — állott meg Péter atya.
 — Most már nem érdemes, pap úr, ha jól kilépünk, megleget kapunk közelesen...

— Olyan közel járunk?
 — Egészen közel. Most már bevallhatom, hogy bátran átvágtam ezen az erdőn, mert ha megkerültük volna, akkor kerek három órával hosszabbítottam meg az utat. Biztam a ti szerencsétekben, uram, meg a késemben. Amint látod, szerencsével jártunk valóban. Közelesen ott leszünk a tethelyen.

Azért mégis csak megállottak egy kicsit, de ez már azért is jó volt, mert távolról kutyaugatás hangzott, ami megnyugtatta a két vándort.

— Hallod, uram?
 — Hallom!
 — Ott a szállás!
 — Akkor induljunk — emelte meg nagy botját Péter atya, de a tatár kövédermedten állott:

— Vissza, uram, még nem vagyunk túl a nehezén. A kutyák vadat üznek erre, ha jól hallom. Sajnos, aligha özel, vagy szarvast, ez is farkas lesz.

Meresztett szemmel nézett a kilátástalan homályba és ekkor már valóban közelebről hallatszott a kutyák csaholása. A két barát is kivehelte, hogy így csakugyan a vadat üző kutyák csaholnak. Van ebben az ugatásban kedv és szenvedély, méreg és versengési vagy. Mikor egészen közélről hangzott a nagy távolságra hangot vivő pusztáról a csaholás, feltűntek az apró fekete pontok is a vándorok előtt.

— Ha reánk jönnek, akkor itt álljunk egymás mellett — intézkedett a tatár. — Lehet, letérnek az erdő mellett, akkor nyugodtan indulhatunk előre, mert most úgy megfutamiották őket a kutyák, hogy ma este már nem mernek visszalétni.

A legszűkebb nagy fák mögé állította a lovat és a két papot a tatár, maga előrelépett villogó kését.

— Őt, hat, hét, most egyet elértek a kutyák — emelte fel szeméhez a kezét a tatár, mintha forró napon akart volna biztosabban nézni.

— A kutyák vihancoló örömmel szédtek darabokra az elcsiplett ordost! — nézett a fa mögül Emre.

— Még mindig hat van belőlük — állott mereven a tatár, hogy szükség esetén ő maga is lársa legyen a kutyáknak.

(Folyt. köv.)

Vasárnapra már feladhatja
 apróhirdetését kiadóhivatalunkban,
Piac-utca 56. szám,
Megyeháza mellett

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Jánosy magánnyomozó
 bizalmasan nyomoz és
 megfigyel, Virág-utca 21.
 Telefon: 23-78. 8

Gálcsy tizenhétéves
 nyomozóirodája vidéken
 is díszkréten nyomoz,
 megfigyel. Zöldfa-u. 3.
 T.: 28-72. 214

**Háztartási
 alkalmazott**

Bejárónőt délelőtti órák-
 ra magas fizetéssel keresek.
 Homok-u. 32. 724

**Betöltendő állás
 nőknek**

Lapkezelő nőket fixfi-
 zetéssel felvesszünk, jelenl-
 kezés a Debreceni Újság
 Hajdúföld kiadóhivatalá-
 ban. Ferenc József-út 56.

Bejárónő jó bizonyítvány-
 nyal, könnyű munkára
 azonnal v. okl. I-re je-
 lentkezzék Csapó u. 50.
 keresztpütel. 692

Mindenest, vagy bejáró-
 nőt keresek október 1-re.
 Méliusz-tér 11. 713

**Betöltendő állás
 férflaknak**

Lapkezelőt azonnalra
 felvesszünk kiadóhiva-
 tatala. Jelentkezés egész
 nap. Piac-utca 56. szám
 alatt.

Kifutófiút felvesszük.
 Krisch, Ispóty-lér, 723

Taggyűjtőket felleküzési
 ágazathoz kezdőket és
 gyakorlottakat kellő javad-
 almazás mellett felvesszük
 Magyar Hollandi Biztosít-
 ó, Piac-utca 71. 721

Ajánlat

Mielőtt arany, ezüst, brilli-
 áns ékszerét eladja, mu-
 tassa meg Szelecsényi
 óra- és ékszerkereskedő-
 nek Sas-utca 2. 60

Értéktáras

Dr. Naményi Gyuláné,
 Szentendrey Olga gyó-
 síró és gépiró iskolájában
 új tanfolyam kezdődik.
 Beiratkozni állandóan
 lehet, Debreceni tan. ker-
 kir. főig. eng. száma
 6475/1941-42. Vidékiek-
 nek vasútkedvezmény.
 Batthyány-u. 1. 495

Szörme bundákat javít-
 ók, alakítók, festek Ve-
 szek, eladók. Kőváry
 szűcsmeister, püspöki pa-
 lota I. 31. v. 968

Mezőgazdasági gépeket,
 eszközöket, alkatrésze-
 ket bármilyen vesz,
 elad, vagy becsereél vitéz
 Nagy János, Hatvan-utca
 41. Telefon: 26-19. 1874

Ekszer javítás, brilliáns
 és ezüst beváltás. Hamis-
 ékszer eladás. Pollák
 Endre aranyművesnél —
 Hatvan-utca 2. 76

Sírkövek műköből és term-
 mésköből mészsálok gyü-
 mölcsösök részére és
 piros salak kerti utakra
 kapható a Debreceni Mű-
 kögyárnál, Fűrdő-u. 2.
 554 v. v

Téglaskerti házak, bold-
 dogkerti leikek olcsón el-
 adók. Váradegyházmegyei
 Takaréki, Piac-u. 43. 710

Béby- és gyermekzoknik
 főzhető kivitelben meg-
 rendelhető Pethő kézi-
 munka iparában, Szent
 Anna-u. 10. Harisnyafeje-
 lés, talpalás. Női kötött-
 kabátok készítése, össze-
 állítása hozott anyagból
 is. Telefon 32-41.

Aranyat, ezüstöt s brilli-
 ánsat napi árban veszek
 Szelecsényi óra- és ék-
 szerkereskedő, Sas-u. 2.
 61

Hadiüzemek részére mű-
 rost mentes munkásruha,
 gönc és fehérmunkakö-
 peny, árkormánybiztosi
 gyári áron megrendelhető
 minden tételben. Igény-
 lés „Mun”-ás” jellegre a
 kiadóhivatalba kérek 711

Rádió

Rádiót, bármilyen rend-
 szerűt javít, alakít, épít,
 olcsón garanciával, évti-
 zedes gyakorlattal Szabó
 Lajos műszerész, Csapó-
 utca 84. telefon: 32-54.
 Vidékieknek soronkívül.
 573

Kereslet

Golyósprést, középnagy-
 ságút, megvételre kere-
 sünk. J özséf kir. hg-u.
 16. Nyomda.

Szalmát, töreket veszek.
 trágya eladó Teleki-u. 100
 725

Ocska vasat, fémét, gépet
 a legmagasabb áron ve-
 szek, Vaskovits, Pacsirta
 utca 17. Telefon: 26-94.
 937

Hentesek és úészárosok
 figyelmébe! Csouthulla-
 dékót a legmagasabb na-
 piáron veszek Vaskovits
 Pacsirta-utca 17. sz. —
 Telefon: 26—94. 936

Aranyat, ezüstneműt, ék-
 szereket napiáron vesz
 Takács Sándorné, Piac-
 utca 56. 62

**Autó, motor,
 kerékpár**

300 kbc üzemi képs mo-
 torkerékpár jó gumikkal
 eladó, Kiss-u. 8. sz. Ny

Butor

Minek a fényes kirakat,
 amikor olcsóbban vasa-
 roldat mindenféle lakbe-
 rendezési tárgyat udvari
 bútorüzletemben, Piac u.
 71. sz. 1966

Használt bútorokat, íro-
 dai berendezést, wert
 heimkasszát, üzlelberen-
 dezést, magas áron ve-
 szek. Verő. Csapó-u. 10.
 298 v. v

Modernhálo, konyhabe-
 rendezés, kombinált szo-
 ba, rekamié, fotelek, sez-
 lon, divány eladó. Kos-
 sulh-u/a 51. 71

**Gazdasági
 eszközök**

Boroshordók, szőlőprés,
 szőlődaráló eladó. Nap-u.
 4. 722

Csere

Elcserelem Halap 52. sz.
 alatti 10 hold földemet,
 belvárosi gazdának való
 házárt. Értekezni ugyan-
 ot. Ny 1847

Haszonbérbeadás

Haszonbérbeadó Szepes-
 ten109. Ondódon 4 és fél
 kal, hold. Mailáth ügy-
 véd, Hunyadi-u. 5.

Eladó föld

Kilenc hold legkötünőbb
 fektetföld, könt mellett,
 nagyon sürgösen eladó,
 hatvanezerért. Haszonbér-
 re holdanként 380 kg.
 búza és adó. Werbőczy
 nyole, Bakóczy. 700

**Szőlő,
 gyümölcsös**

Gyümölcsöst egy szoba,
 konyhás lakással kere-
 sek megvételre azonnali
 készpénzfizetésre. Írás-
 beli ajánlatokat „Tízezer
 pengő” jellegre a kiadó-
 ba kérek. 732

Eladó ingóság

Egy jó állapotban levő
 lengyelbunda szörme bé-
 léssel, jutányos áron el-
 adó. Domokos Lajos-u.
 26. szám. 655

Nyomatott a Magyar
 Nemzeti Könyv- és Lap
 kiadóvállalat Rt. műinté-
 zetének körforgógépén
 Igazgató:
 Somogyi Gaboz.